AT

PN- AR l J—t
274, 28 o

¥

i

AGENCIA PARA EL DESARROLLO
INTERNACIONAL CONTRATO NO.
AID/1A-G-1169

Preparado por la
Universidad de San Jos¢
Philip Blair
con
Francisco Swett
Consultor



ANALISIS ECONOMICO

Un Mddulo de Entrenamiento

Por
Philip Blair
Universidad de San José
Con
Fancisco Swett
Consultor

Para la
Universidad de San José

(Gene Lamb, Director)
Marzo de 1978



VISION GLOBAL

Este Manual muestra c6mo y cudndo aplicar los cuatro métodos comu
nes de andlisis econdmico aplicados 3 la planificacién de Centros-de

Recurso de Aprendizaje en Latino América. Estos m&todos son:

.Relacién Beneficio/Costo
.Costo/Efectividad
.Costo/Eficiencia y

.Costo/Utilidad

Se utilizara un cuaderno de trabajo para registrar el avance del
participante. A través de ejemplos ilustrativos y ejercicios ex-
trafdos de situaciones reales se demuestra el uso de estas técni-
cas de andlisis econémico que comunmente encaran los Administrado
res de Centros de Recursos de Aprendizaje,los Analistas de Costos

y los Planificadores del [inisterio de Educacién.

E1 prop6sito de aplicar estas técnicas de andlisis econbmico es
el de racionalizar el gasto del presupuesto correspondiente a un
Centros de Recursos de Aprendizaje parareducir el costode 10s mismos

sin deteriorar el producto.

Se asume que Tos instructores de este médulo deben estar completa

mente familiarizados con el espiritu de estos centros y deben do-

minar sus alcances y técnicas.
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[. INTRODUCCION

A las personas les gusta sacar el méximo provecho a su inversion.
Invierten en educacidn si creen que obtendran algln beneficio per
sonal. Los planificadores de la educaci6n estén actualmente estu-
diando Tos Centros de Recurso de Aprendizaje para determinar si
son econbmicamente atractivos. Quieren determinar si es convenien
te invertir en Centros de Recurso de Aprendizaje para determinar
cual es el monto mas conveniente para cada uno delos tiposy si seria

preferible ampliar los Centros existentes o construir nuevos.

ET1 propdsito del andlisis econ6mico radica en demostrar a las per
sonas que tienen poder de decisién "que es 1o que obtienen por lo
que pagan". Entre las diversas metodologias existentes podemos --
mencionar las cuatro siguientes: 1) 1la relaci6n costo/beneficio
2) Costo/efectividad 3) Costo/eficiencia y 4) Costo/Utilidad. E1
participante aprenderd a diferenciar estas técnicas y a saber que

. . [ 4
se requiere para la aplicacion de cada una.
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Las técnicas se aplicardn a estudios muestrales de an§lisis econd
mico correspondientes a los Centros de Recursode Aprendizaje en

Latino América. Usted descubrird 1o que cada una de estas técni--
cas de andlisis econémico le pueda indicar especfficamente y cémo
seleccionar la mis conveniente para el trabajo a efectuarse. Las
Timitaciones de estos instrumentos técnicos son contrastados de
tal manera que Ud. podrd apreciar las restricciones al efectuar -
un andlisis econ6mico CRA en el cual pueden sustentarse importan

tes decisiones.

Si bien es cierto que el andlisis econSmico de los Centros de Recur-
so de Aprendizaje en América Latina no constituyen una ciencia -
perfecta; sin embargo, una vez que esté Ud. imbufdo con estas téc
nicas, Ud. podrd combinar convenientemente los aspectos cuantita-
tivos del andlisis econdmico con algo de criterio personal y reco
mendar a lTos que tienen poder de decisién sistemas adecuados de e

ducacidn que posibiliten una mejor educacidn comunal.

fuestro reconocimiento a ilartfn Carnoy y Henry Levin de 1a Uni-
versidad de Standford por sus asesoramientos.

1 Por ejemplo, Henry Levin "Cost Effectiveness in Evaluation
Research", e M. Guttentag, Ed. Handbook for Evaluation Research,
organizacién sobre estudios sicoldgicos de 1os problemas sociales,
1975, Disponible en ingléds.
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E1 Sefior Francisco Swett participd en el desarrollo de los ejen-
plos ilustrativos en este documento y una primeraversion en espanol.
Igualmente, el Dr. Jack Crawford colabor§ en los ejemplos mencio
nados. Los Dres. Gene Lamb y JackZrawford de la Universidad Esta-
tel de San Jesé y AID/Funcionarios de ashinaton proporcionaron

su valiosa colaboracibn.

Se utiliza el d6lar como unidad ronetaria en los ejemplos  que

pueden ser convertidos a la moneda local.
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IT1. OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

Después de haber completado este m6dulo Ud. podra:

Seleccionar el instrumento adecuado de un an§lisis econémico

para formular los planes de CRA de entre

- Beneficio/Costo
- Costo/Efectividad

- Costo/Eficiencia

- Costo/Utilidad

Obtener l1a informacién requerida para poder poner en prictica

cada método.

Desarrollar los célculos de un andlisis econfmico, que conduz

ca a obtener resultados y visualizar sus implicancias.

Hacer recomendaciones a los que tienen facultad de decisifn de

los CRA, basadas en los resultados e implicancias del andlisis .

Dar a conocer las limitaciones de su estudio y lo que razona--
blemente pudiese resultar si sus recomendaciones son tomadas -

en en cuenta.

Hacer saber cual es su opini6n respecto a lo que se puede es

perar de no seguir sus recomendaciones.



IT1. IDENTIFICACION DE LOS COSTOS Y BENEFICIOS DEL PRO
YECTO CRA

A. Insumos y Productos del Proceso Educativo.

Empezaremos con la noci6n de Imsumos y Productos. Todos 1los
procesos tienen "insumos" que vienen a ser los ingredientes y los
"productos" aue son los resultados. Tanto los insumos como los --

productos pueden ser mas de uno. Nos referiremos a la Fig. M° 1.

/ _—

Cualquier proceso - in

w clusive Educacién. w‘

Fig. N° 1

Los Procesos tienen insumos Yy productos.

Entre los insumos delproceso educativo se considera alt iempo y
recursos tinancieros de los estudiantes e instituciones. Los in-

sumos que la gente quiere reducir son los “"costos".

Los productos, o los resultados mds dtiles de los procesos educa

Id
tivos incluyen mayor productividad laboral e ingresos, mas acti-
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tudes modernas y mayor auto-estimacién. Los productos que se juz
gan deseables son "beneficios", término que también tiene un va-

lor -monetario mas restringido en la Seccién IV.

Recientemente un CRA proporcioné una vacuna para la fiebre aftosa-

en el ganado as? como demostraciones de cémo utilizar dicha vacu
na. La instruccidn se impartié hasta que la mitad de los ganade-
ros la aceptaron y vacunaron a sus vacas. Eso tom6 un afo y lue-
go el CRA descontinu6 1a instruccién pero tuvo la disposicion de
ganaderos una provisidon de la vacuna. Ellos calcularon que el --
50% que habia aceptado el tratamiento era todo 1o que se podia
esperar y que hubiera sido demasiado caro, si no imposible, in-
cluir a l1a totalidad. Lo mds probable era que los conocimientos

adquiridos por los que siguieron la instruccibn serian trasmiti-
dos a los restantes. E1 tiempo y esfuerzo de los instructores --

fueron 1im #ados y ademds ellos tenian que atender otras activi-

los

dades importantes de los CRA que ofreciesen mayores posibilidades.

Todo el mundo en la comunidad pensé que ésto era el punto critico

mds razonable para suspender la instruccién acerca de la vacuna.

(7)



Los insumos del proceso de aprendizaje acerca de la nueva vacuna ,
era la vacuna en s, el tiempo y el interés de los ganaderos de la
Comunidad, el lugar de reunién y el tiempo y habilidad de los ins-

tructores quienes eran ganaderos de la zona.

Los productos inmediatos reconocidos son: ganado mds sano, y, a la

larga, una mejor alimentacidn y mds dinero para los ganaderos de -
la comunidad y sus familias lo que incluye practicaments, a toda -

la comunidad.

¢ Mo demuestra esta vacunacién del ganado mayor sentido comin? Qui--
zds. Pero traten de ponerle un valor monetario a los productos de-
seables as{ como también el precio de no intentarlo. Traten de ven
derle la idea a los lideres de las conunidades. E11os querrdn sa-
ber que van a obtener y cudnto les va a costar. Ud. pronto requeri

ré tener conocimiento del an§lisis econémico.

Un andlisis econfmico de cualquier proceso debe empezar por distin

guir claramente los insumos que alimentar al proceso de los procuc
L e

_tos que emanan de &1, asf como los diversos tipos de insumos y
productos. Nos detendremos en analizar detenidamente los costos
y beneficios puesto que constituyen el aspecto medular para de-
cidir si es conveniente invertir en un nuevo CRA o en ampliar-

To.
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Algunas veces los beneficios serdn monetarios y otras veces, se

medirdn de otra manera.

No hay mejor momento que éste para que participe Ud. activamen-
te en un andlisis de tipo econémico.; Que le pareceria tratar de

identificar-los costos y los benefigios en educacibn comunal?

DIFERENCIAR CQSTOS .Y BENEFICIOS

EJERCICIO N° 1

La educacidén comunal basada en los CRA es un proceso que tiene in
sumos y productos.iCudles son algunos de los beneficios deseables?
¢ludles son algunos de los costos? Simplemente némbrelos; los e-

jercicios numéricos vendrén posteriormente.

Pmplie 1a lista inicial. Un CRA puede ser enfocado en mejorar 1la

produccion de planta o la salud de la familia. Escoja uno de estos:

topicos o cualquier otro que le parezca adecuado a su interes par-
ticular y complete el cuadro con sus ideas pertinentes al benefi-

cio y a los costos.

i
i
I

E1 Proposito de este ejercicio es la estimulacion de su razonamien- '

to en la distincidon delos costosy beneficiosde 1a educacifn comunal

(9)
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Nota al Instructor

Este y otros ejercicios son sugerentes, pero los ejerricios a utilizarse,
vaiiardn de acuerdo con sus objetivos, el tiempo disponible y las necesi-

dades de los participantes.

CRA EN -EDUCACION COMUNAL

Relacion de Beneficios

Relac..n de Costos

“

e Incremento de Ahorros

e Mayor prestigio (aumentg
Ud. otros a esta relacion.

Gasto de viajes Adicionales
Construccidn

Ingresos no percibidos que
podrian haberse obtenido --

mientras aprendia).

(Aumente Ud. otros)

La parte dificil se termino

¢Estd Ud. listo para continuar con costos y beneficios?
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B. PERCEPCIONES DE COSTO Y BENEFICIOS

Los CRA son proyectos de ayuda en el proceso de la educacibn bd

sica comunal.

Los planificadores, operadores y usuarios potenciales y actua--
les de los CCA, y otros competidores de 10S esCasos recursos, y
la sociedad en su conjunto tienen en general su propia percep--
cién cel conjunto de costos y beneficios. Estas percepciones son
subjetivas y pueden diferir de una persona a otra y de un grupo
a otro. Los planificadores de los CRA deberian considerar estas

apreciaciones para el proceso de planificacibn.

Por ejemplo, una persona puede visualizar en un proyecto de pla
nificaci6n familiar en un CRA costos reducidos y cuantiosos -
beneficios (Fig. 2A). Esa persona solo considera como costo los
gastos de transporte masivo y como beneficio considera que una
familia reducida proporciona una vida mejor y mds tiempo libre.
Otra persona a su vez puede percibir una relacién inversa.(Figu
- ra 2B). Esta segunda persona puede percibir los costos de ---
transporte y 1a pérdida de empleo parcial al dedicarle tiempo -
al CRA asi como tambiér al posible costo "psfquico” de no te-

ner muchos ninos,

(11)



Percibe grandes beneficios

Percibe s61o Pequeiios costos

PROYECTO CRA
Planificacisn Familiar

Figura 2(a)

La percepcidn de los costos Y beneficios puede diferir

Percibe s61o pequefios

beneficios
Percibe costos

elevados

EL MISMO PROYECTO CRA
Planificaci6n Familiar,

Figura 2(b)

La percepcidn de los costos Y beneficios pueden diferir

Estd Ud. preparado para intentar una prueba sobre las diferentes
percepciones de costos y beneficios de Tos CRA? Esto es para de
mostrar que el andlisis econ6mico no es un ejercicio "cientifi--

co" perfecto.
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COSTOS Y BENEFICIOS PERCIBIDOS

(EJERCICIO 2)

Cuéles son algunos de los costos? y beneficios en cada uno de es
tos proyectos propuestas de los CRA que puedan ser visualizados

diferentemente por diversas personas?

UN PROYECTO CRA SOBRE AGRICULTURA

Supongamos que la mayor parte del ganado de la comunidad sufre -
de Bincelosis. Se ha desarrollado una vacuna para controlar es-
ta erfermedad. Se ha propuesto difundir actividades dentro de un
CRA existente que proporcione la vacuna asi como también informa

ci6n de cémo aplicarla.

(1) Haga una relacién de los costos y beneficios que pueden per

cibir un ganadero.

VACUNA E IMFORI‘ACION SOBRE LA HISKA EN UNA CRA

RELACION DE BENEFICIOS RELACION DE COSTOS VISTA |
VISTA POR UN GANADERO POR UN GANADERO

. ]

] ]

° °
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(2) Relacién de algunos costos y beneficios del mismo proyecto

visualizados por otro miembro de 1a comunidad (identifique Ud):

‘[_EFLACION DE BENEFICIOS RELACION DE COSTOS
o o
o ¢
[ L
¢ o
° )

MAS COSTOS Y BENEFICIOS PERCIBIDOS

EJERCICIO N° 3

PROYECTO CRA PARA DAMAS

Se ha propuesto un proyecto para permitir el que la mujer desarrg

11e un rol mds importante en la comunidad algunos de los cuales -

son no tradicionales.

(1) Enumere algunos de costos y beneficios de este proyecto (RA.

tal como podrian ser visualizados por las mujeres de una cierta -

comunidad.

(14)




Rg]qcidn de Benefigios per- Relaci6n de Costos percibi- |
cibidos por las mujeres de dos por las mujeres de 1a
la Comunidad. Comuni dad.

o )

) )

L4 )

) (]

(2) Ahora haga una estimacién de los costos y beneficios del mis
mo proyecto tal como podrian ser percibidos por las mujeres de u-

na comunidad rural.

) 1
Relaci6n de Benef. j Relacion de Costos !
L o
. .
. 0
L .
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C. COSTOS Y BENEFICIOS MOMETARIOS Y -NO HONETARIOS

Se motiva a 1a gente tanto por los beneficios y costos puramen
te monetarios asi como también por los costos y beneficios que no
pueden ser medidgs en términos meramente monetarios. Los costos y

beneficios no-monetarios se denominarfan "costos psfquicos" y "be-

neficios psfquicos" respectivamente.

Cada una de las personas mostradas en la Fig. 3 prestan mayor aten
cidn (quizds inconscientemente) a los costos y beneficios (psfqui-
cos) de un proyecto CRA ilustrativo mas que a los costos y benefi-
cios meramente monetarios. No es poco comiin tal énfasis psfquico
en la motivacidn, lo que significa que las consideraciones de or-
den econémico forman s61o una parte del conjunto de motivaciones -
de una persona. La cuestién monetaria frecuentemente no determina

la accibn y explica parcialmente el fen6meno.

(16)



Percibe pequeifios costos psfquicos Percibe cuantiosos beneficios

2 psfquicos relativamente.
- PROCESO

Percibe cuantiosos costos moneta  Percibe pequefios beneFicios -

rios relativamente monetarios.
Percibe pequefios costos moneta- Percibe cuantiosos beneficios
rios. .-\~‘--\\\\\‘\\\1> monetarios,
G < " PROCESO
Percibe cuantiosos costos p.” - Percibe pequefios beneficios -
quicos. psfquicos.
Fig. 3

Los costos y bensficios monetarios y no monetarios (psiquicos) ~-
pueden diferir de unos a otros.

Una simple norma de decisi6n econfmica a favor o en contra esta--
blece:

Si Tos beneficios monetarios de un determinado proyecto excede --
los costos monetarios, entonces el proyecto es econfmicamente fa-
vorable a"favor! Pero si los costos monetarios exceden a los bene
ficios monetarios el proyecto es desfavorable en contra. Sin em-
bargo, ya que este tipo de norma ignora los beneficios “psfquicos”
asf como también los costos colaterales, -no pueden basarse exclu
sivamente en predecir el comportamiento humano en la Educacién Co
munal. Se puede atribuir muchos de 1o0s costos y beneficios "ps{--
quicos" a la presidn social si tomamos una accién en "pro" o en
“contra" del grupo.

Que tal si hacemos un ejercicio que permita distinguir los costos
y beneficios no-monetarios? Sabemos que si lo -- puede hacer.

(17)



EJERCICIO 4

Tome 2n consideraci6n 1a educacidn no escolarizada.
criterio, haga una relacign de algunos costos y beneficios no moneta-
rios (psfquicos) de la educacibn no escolarizada para un alumno:

De acuerdo a su

f—— ——.

BENEFICIOS NO MONETARIOS DE
LA EDUCACION NO ESCOLARIZADA

COSTOS NO MONETARIOS DE LA
EDUCACION NO ESCOLARIZADA

o Logros
(]

® Perdida de tiempo libre

o (Indique Ud. otros)

D. LOS CRA EN LA EDUCACION NO-ESCOLARIZADA

Consideremos a los CRA dentro de la educacion no escolarizada.

Veamos el andlisis de costos y beneficios del usuario.

(18)




(ECERCICIO 5)

Los CRA ofrecen una posibilidad atractiva de proyeccion de la Educacion

no escolarizada. Enumere y calcule hasta donde sea posible algunos de

los costos y beneficios (de un usuario potencial) de su concurrencia a

un CRA. Amplie la relacion inicial que se presenta a continuacién Lasdn-
dcia en los Ejercicios 1 al 4. Considere que hemos logrado obtener 4

categorias de costos y beneficios.

BENEFICIOS

COSTOS

1) Beneficios Monetarios

e Incrementos de ingresos

o (Enumere otros y evalue
en lo posible)

)

[}

)

)

1)

(19)

Costos Monetarios

Costos adicionales de trans-
porte.

Sacrificio de posibles ingre-
sos adicionales.




BENEFICIOS

.'

COSTOS

2) Beneficios no Monetarios
(psfquicos)

o Mis prestigio adquiri-
do con el numero de
administradores contra-
tados.

® (Incremente la lista)

2)

Costos no Monetarios (psfquicos)

o Perdida de tiempo 1ibre

o (Incremente la lista)

Veamos cuales son los beneficios y costos para los auspiciadores. Los
CRA pueden crearse a nivel nacional por el Ministerio de Educaci6n, o

por erupos religiosos o 1aicos.

(20)




* - e o - b ——-

---------------------------------------------------

(Ejercicio 6)

Acabamos de yer 1o que un CRA podria significar a un usuario. Ahora
haga Ud. la misma relaci6n de costos y beneficios que en e] ejercicio
Mo.5 Per on este caso bajo la perspectiya de una Agencia auspiciado-
ra, tal como una oficina de educacifn no escolarizada del Ministerio

de Educacion.

Incremente la lista inicial que presentamos a continuacion:

BENEFICIOS

COSTOS

1) Beneficios monetarios

e Produccidn comunal
adicional por una mayor
productividad de la
fuerza laboral.

o (Enumere otros)

2)

(21)

Costos Monetarios

e Mayores requerimientos ore-
supuestados para remunera-
ciones.

o (Enumere otros)




BENEFICIQS COSTOS -J
2) Beneficios no monetarios 2) Costos no monetarios (psfquicos)
(psiguicos) ‘

® Mas prestigio debido a e Perdida del ambiente informal
un mayor numero de fun- a medida que crece la oficina
cionarios "mayores problemas".

o (Enumere otros) o (Enumere otros)

) )

) o

o )

¢ )

° )

Ud. esta en el camino de realizar un analisis econdmico. Felicitaciones.

E. RELACION BENEFICIO/COSTO Y ESCALA DE OPERACIONES

Existe una informacion adicional antes de dedicarnos a casos especifi-

cos de los CRA.

En muchos proyectos educativos el incremento delos costos de los
insumos tiende a incrementar los beneficios. Esto quiere decir "a
mayor inversién, mayor beneficio" (Fig. 4). La curva S en la fi-
gura es tfpica de muchos procesos. Tenemos que tener informacibn

para poder graficarla.
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i Regidn de produc. total alta
PRODUC- ] rero prodycto incremental Py
TO o débil,
-
(BENE- 7] y
YICIO) .
Regidn de 4 insumos g
produ. total
T baja pero »
pred. incr
T mental
alta. g
- 2 Limite Superior de |.
1 ' prod. Recursos disponibles
’ Ll
Jd. A
1 insumos -
¢ i 1 —t—+—
o 4 = incremento de INSUMOS (COSTOS)
Figura 4

Curva Positiva de Insumo-Producto

Nota: [\ = Cambio en alguna cantidad (INCREMENTE)

Supongamos que conocemos la forma y elvalor numérico a través de la
curva Insumo-Producto. La curva indica "lo que uno obtiene" (los be
neficios) en diferentes niveles de inversidn. Este conocimiento es
un aspecto valioso de los requerimientos de informacién, financiera

del planificador.
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Esta curva ilustrativa es mis marcada cerca al punto A, y en los ni
veles pasados B.

Los proyectos de expansi6n CRA similares a esta ilustraci6n serian,
por To tanto, mis atractivas al aceicarse mas al punto A que al B,
Esto se debe a que un cierto insumo decosto adicional (insuo)brin-
da un incremento vertical mayor a través de la curva de product. A
que a la B,

Un ejemplo practico serfa aquel de cambiar una planta primaria de
purificacidn de agua de una ciudad a un segunuo proceso si el cambio

proporcionase un beneficio considerable a un costo reducido.

Por otro lado, el cambiar una planta de un segundo tratamicnto (cer
cano al punto B) seria excesivamente costoso Ys probablemente, no
proporcicnarfa beneficios adicionales suficientes en relacisn con -
la inversifn extra.

Lo mismo sucederia en asuntos educacionales de grados.

Las operaciones a grandes escalas no son necesariamente mas efi-
cientes que las de pequefia escala. El punto en donde una propues-
ta de expansidn de educacidn comunal rinde o no rinde es un tema

importante en los an&lisis econémicos de los CRA .

1/ E1 si~bolo A (delta) se utiliza para indicar un cawbio o in-

cremento de cantidad.

(24)



Un proyecto de expan§i§g debe ser analizada en base a costo/benefi-
“cio incremental, mientras que un proyecto totalmente nueve requiere
que se tome en consideracion 1os costos y beneficios totales. En
cualquier proyecto viable no se puede exceder el limite wmas alto de
costo total (pared vertical de la fig. 4). A continuacion entrare-
mos en las herramientas de 1o0s analisis economicos.

(EJERCICIO 6-A)

Primero, que tal si hacemos un ejercicio de participacion. Obser-
ve la figura 5. Demuestra la estimacion de los ingresos por ventas
anuales calculados de una comunidad asociados a diferentes niveles
de gastos anuales de una actividad de produccian de muebles enunCRA,

Coloque el numero correcto del 1 al 6 al lado de cada uno de estos
conceptos.
$1,000 de costo adicional que arroje poco beneficio

Un gran margen para $1,000 de costo adicional., Una buena razon
para hacer funcionar el CRA en

$1,000 de costo adicional que brinde un buen beneficio

Un argumento debil de operacton para este tipo de produccifn de
muebles como actividad en un CRA ya que existen otros m&s importan-
tes donde la comunidad puede-invertir su dinero
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Beneficios Anuajes
Valor de,la
Produccion

20,000
15,000 | : ! (4)
o
i (6) - T, -_—“-\_.-\-_.-
10,000 ; N -
| / . i (2)
1) i
L3)-* < )( :
i
5,000 I ‘;
NAERES: ]
— e ! I :
0 ] ! : J._.. !
0 5,000 10,000

Dejando de lado los Costos Anuales en dolares de un 7RA

Figura 5,
Informacion para el Ejercicio 6-A
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IV. ANALISIS ECONGMICO DE LOS CRA

----------------------------- L

A. Seleccionando el Enfoque Adecuadq

La seleccidn del instrumento adecuado es una buena forma de
empezar,

Se analizan los Planes de los CRA econ6micamente mediante cuatro
instrumentos. Repitamos.

1) Comparacidn Beneficio/Costo

2) Estimado de Costo/Efectividad

3) Calculo de Costo/Eficiencia

4) Computo Costo/Utilidad
Cada uno tiene un uso particular. Brevemente las diferencias entre
ellos son como describimos a continuacidn. Estos metodos se estudian
a mayor profundidad en la Seccidn B, abajo, y se aplican a los

analisis econdmicos muestra de los CRA alli.
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1) Comparacién Beneficio/Costo . Esta técnica de andlisis eco

némico requiere que tanto los beneficios como los costos puedan
ser medidos y expresados directamente en términos_monetarios(és
to es, en d6lares y centavos). Los costos y beneficios se corpa
ran directamente uno con otro al calcular ya sea su razén o su

diferencia.

Ejemplo: Un zapatero piensa que puede aprender a hacer zapatos en
un CRA de la comunidad a un costo de s61o $ 200 y con 40 horas 1i
bres tendria que pedir prestado la mitad del dinero, pero juzgan-
do mediante la demanda de zapatos nuevos que el ha observado asf
coro la dificultad de obtenerlos a un precio razonable fuera de -
la comunidad, €1 cree que puede quintuplicar sus ingresos anuales
de $ 2,000 a $ 10,000, si todo va bien. Los riesgos son peque-
fios y &1 decide seguir adelante, habiendo sentido una razén muy
favorable ce beneficio financiero contra el costo financiero.
Sus andlisis B/C toman mayor fuerza en el lado psfquico, ya que

gozaria de mayor prestigio como "fabricante" (aunque en pequefia

escala) que como zapatero remenddn.

A partir de este momento en este m6dulo, el término "beneficio"
se utilizard en su sentido restringico (monetario) en los ejem--
plos y ejercicios. Esto se debe a los beneficios"psiquicos", aun

qqe importantes,sondiffciles de medir cuantitativamente,
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Vea, sin embargo, "Andlisis de Costo/Utilidad donde se incluyen

los factores no cuantitativos.

2) Estimado Costo/Efectividad. Este enfoque requier la especifi

cacidn numérica de un producto final o meta de produccién. Esta

meta no requiere ser expresada directamente en términos moneta--

rios, pero debe ser lograda igualmente por todos los proyectos al
ternativos bajo consideracién.En los estudios de Costo/Efectividad
el analista busca el camino mas deseable, generalmente se define
por el menor costo) hacia l1a meta de producci6n especificada.
Ejemplo: Un aldeano estd buscando el modo menos caro de aprender

a cosechar una tonelada adicional de maiz en una temporada. E1, por

lo tanto, estd efectuando un andlisis de costo/efectividad.

Otro EJemplo: Una costurera de 1a comunidad desea aprender a hacer

sus propios moldes.

Se va a la ciudad por un tiempo y se matricula en una escuela de
Corte y Confeccifn a un costo total de § 1,500 o asistirfa aun CRA
en su propia aldea en sus horas libres y aprenderia las mismas ha-
bilidades a un costo total de $ 200. E1 camino menos caro hacia el

mismo objetivo (el CRA) serfa la ruta de mayor costo-efectividad -

hacia su meta.
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3) Cilculo de Costo/Eficiencia Se define 1a eficiencia en gene

ral, crmo el cociente del producto entre el insumo, o "lo que Ud.-

obtiene" dividido por los costos que se- convierte en "costo/efi--

ciencia". A menor costode un determinado producto,mayor el costo-efi-
ciencia. 0 a mayor producci6n dtil por un costo dado, mayor el cos
to-eficiencia.

Los productos de los diferentes proyectos CRA en los estudios de
costo-eficiencia no son necesariamente los mismos. Esta es la di

ferencia principal entre 10s estudios de costo-eficiencia y de

costo-efectividad. En los c&lculos de costo eficiencia, no exis

te un producto final o nivel de produccibn para todos los proyec
tos que estdn siendo considerados, como debe existir en los estu-
dios de costo-efectividad. Los estudios de costo-eficiencia pue-

den comparar diferentes proyectos con diferentes beneficios de -

produccién y diferentes costos de insumos Pueden clasificarse -

bajo costo-eficiencia.

Ejemplo: Un miembro de la comunidad est§ buscando el modo de

comprar la mayor cantidad de aceite para cocinar por délar, sin

importarle la cantidad de aceite a comprarse en ese momento siem
pre y cuando 1a compra esté dentro de los 1imites del costo to--

tal permisible. Puede comprar por litro, galén o barril de acuer
do a com se espenda en el lTugar de compra. Lo que en realidad -

le interesa es obtener la mayor cantidad de aceite por una de-

terminada suma de dinero independientemente del envase.

Ella estd procurando el mayor costo-eficiencia en su compra.
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Haga Ud. un contraste de esta situacidn con una persona que esta

buscando el menor precio por un 1litro de aceite ni mas ni nemos.

Este seria el enfoque costo-efectividad de la compra. Los usuarios

de un CRA estdn comprando habilidades y conocimientos de tal manera

que estos ejemplos son relevantes. Los auspiciadores de los CRA
también estdn comprando algo de la modernizacién de la comunidad.

4q, Cémguto de Costo-Utilidad . Esta técnica final requiere la -

expresion "juicio de valores subjetivos" en forma o factores de
peso relativos que establezcan los “valores" relativos o importan-
cia de diferentes resultados de produccién de un proyecto CRA. Per
mite tomar decisiones entre proyectos en los cuales se presenta --
criterio subjetivo importante asi como los puramente cuantitativos
A1 igual que en los rubros 2 y 3 ya mencionados, los beneficios no
necesitan medirse en délares y centavos y, al igual que en 10S ru-
bros 1 y 3, el producto no tendrd que ser necesariamente la misma

-para los proyectos a compararse. La diferencia crucial entre los
andlisis entre costo-utilidad y las otras 3 técnicas es el que el
"juicio de valores" de una persona o grupo se incluyan en la medi-
da de "lo que Ud. obtiene". E1 producto no es friamente objetiva.

Ejemplo: Una comunidad rural est& en proceso de modificaci6n en-
tre el utilizar caballos o autombviles y tractores para su trans--

porte ylabranza.

Un CRA ha sido propuesto que podria introducir 4000 horas-hombre -
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de capacitacién en mecdnica automotriz y el uso de equipo para la
construccién de carreteras por $ 2,000 o 2 hras-hombre de capaci-

tacién por dolar gastado.

Al mismo tiempo una propuesta para ur:CRA de equipamiento de una
granja proporcionarfa 6,400 horas-hombre de capacitaci6n en fun-
deria, fraguado y carpinteria para la construccién y mantenimiento
de vehiculos d_e implementos de labranza tirados por cabaWos. E1
costo serfa de $ 800 y rindiendo 8 horas-hombre de capacitacién -
por dolar o cuadruplicacién de 1a produccién objetiva por délar -

de un plan CRAorientado hacia el vefifculo-motor.

Sin embargo, el concenso del grupo determinado, es el que el entre
namiento automotriz "vale el doble (hora por hora) que la capaci-

tacidn de orientacién del uso de animales del CRA hoy en dfa.

Sin embargo,_aiin con el_gggg_re]ativo incluido la capacitacidn de
orientacién del uso de animales adn contiene el doble del peso cos
to-utilidad que el Plan de orientaci6n automotriz, y por 1o tan-
to, la comunidad opta por la tradicional utilizando animales por -

el Tmomento.

La tabla y diagrama de flujo que se presenta mas adelante resume

las principales caracterfsticas resaltantes de los 4 instrumentos
de analisis economicos. Luego el Ejerc. 7 1o introduce a algunas

practicas en seleccionar entre ellos un CRA en particular.
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RESUMEN DE LOS.METODOS. DE ANALISIS
ECONOMICO PARA PROYECTOS CRA

METODO DE INFROMACION REQUERIDA PAKA
' ANALISIS PODER HACER ESTE TIPO DE i::ilxjg(s) OBTENSIBLE DE LOS
_____-.__m_. ANALISIS
los costos restados de los benefi-
. cios=los "beneficios netos". ILos
Compracion Tanto los beneficios como los beneficios divididos por los costos=
"razdn-beneficio-a costo".
Beneficio/ ;9§t°s deben corocerse en Regla de disicidn: Si B excede C,
Costo olares. "adelante"”. Si C excede B,no siga
adelante.
Proporciona el ordenamiento de wric-
ridad de rango entre proyectos al-
ternativos de acuerdo al beneficio
neto o la razén B a C.
. Necesita una meta especifica, Se define al proyecto mas deseable
‘ Rnalisis clara y cuantitativa para todos| a aquel que cueste menos para lo-
! de C°§t9/ los proyectos alternativos bajo | grar la meta impuesta y que pueda
' Efectividad consideracidén. No es necesa-| ser recomendado.
! rio que esta meta se mida en
i ddlares. Los costos si deben
! i expresarse en ddlares.
Anilisis } Cada proyecto'alternativo dg?e Se ?efine ?llp¥oducto "lo gue ud.
de Costo/ ; tener'una.medlda de prod?cc1on obtiene" dividido por los 1nsu@os
Eficiencia | cuantitativa (no necesariamente| 'loque Ud. paga" como costo-eficen-
| utilizando el mismo nivel para | cia. Se encuentra para cada proyecto,
i todos los proyectos ni medida- | y puede ser categorizados de acuerdo
: en ddlares). Los costos deben | a su costo-eficiencia.
: expresados en ddlares.
AnZlisis i Cad§ proyecto debg‘tener u?a El valor ponderado del producto ("lo
de Costo, ' mgdlda de produccidn ?uantlta~ i que uno obtiene"”) dividido por el
Utilidad ' tiva como en el estudio de coste’ costo es el costo-utilidad. Los pro-
1

|
|
|

; no tienen que ser los mismos,
i ni tampoco monetarios, pero los

eficiencia. Pero ademds, algu- |
na persona o grupo debe asignar
un juicio de valores relativo
de "peso"o produccién a los di- -
versos productos. Los productos

costos deberdn expresados en
ddlares.

: ridad de orden recomendada a los que

yectos pueden ser categorizados con
relacidn al costo-utilidad y la prio-

tomen las decisiones.
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LAS RAMAS DE DECISION PARA SELECCIOMAR UNA TECNICA DE ANALISIS
ECONOMICO _ADECUADO

UD. ESTA BUSCANDO UNA FORMA DE MEDIR "LO NUE UD.
OBTIENE" DIVIDIDO POR "LN QUE UN. PARA"

l

Lo que

Utilice

Ud. obtiene esta 51, La comparacion Beneficio/Costo
en dolar
Estd

Ud. recibiendo Si Utilice

1o mismo por todos Jg—————¥® [] estudio de Costo/Efectividad
los proyectos?
obtiene juicios de Si Utilice

valores subjetivos? E1 estudio de Costo/Utilidad

>Utih‘ce el estudio de Costo Eficiencia

Ahora aplique este instrumento selector en los Ejercicios del 7 al 11.

Fig. 5a.
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---------------—---—-------—-----------—--\ -----------------

( EJERCICIO 7 )

Escoja el instrumento adecuado de andlisis econémico para estudiar ca-
da uno de los siguientes pProyectos propuestos en un CRA. Se Je pedira
que seleccione de entre Jos andlisis de beneficio/costo, costo/efecti-
vidad, costo/eficiencia o costo/utilidad, de acuerdo a los revisado
anteriormente con relacifn a sus diferencias y a la informacign obte-
nible para cada caso. Aun no se le pide que haga un anglisis economi ~
co; solo que seleccione un enfoque por el momento. Todos 1os numeros
utilizados en los ejemplos son hipotéticos y solo ilustrativc .

PROYECTO 1. Una comunidad estd considerando el crear un CRA, enfati-
zando el mejoramiento de habilidades de agricultura. Durante sy
existencia, este proyecto CRA esta considerado que tendrd un costo
total de $200,000. Durante el mismo periodo de tiempo, se espera que
las ganancias incrementadas, debido a una mayor produccidn en Agricul-
tura como resultado de un incremento de conocimientos y habilidades
imbuidos en los usarios de ]os CRA, seria de $500,000.

Los que tienen poder de decisidn en la comunidad desean saber si se
sigue adelante con el proyecto CRA o no. Escoja el instrumento de
andlisis econbmico de entre estos cuatro y explique la razén de su
seleccibn,

1. Comparacign Beneficio/Costo

2. Estimado Costo/Efectiyidad

3. Calculo Costo/Efectividad

4. COmputo Costo/Uti]idad
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ESCOGIENDD EL INSTRUMENIQ

Al JL R R Sy Sewmme - e

(EJERCICIQ 8)

Projecto 2. Se propone que un CRA proporcione un tota] de 700,000
horas-hombre de ensenanza de conocimiento durante un perfodo de seijs
anos para empezar un ano. Existen tres mitodos alternativas de trans-
misién de conncimientos, todos Igscuales se espera produzcan resultados
de aprendizaje igual (que puedan ser medidas cuantitativamente mediante
pruebas de comprobacign).

Plan A. Instruccidn convencional basado en una tutorfa individual a
los estudiantes, utilizando una cantidad mfnima de materiales escritos
0 electrbnicos. Costo total $9,000,000.

Plan B. Utilizacidn de medios electrdnicos con materiales de instruccign
Y programas, tales como lecciones grabadas, para ser producida localmen4
te en ~1 CRA. Estimado de costo total $7,000,000.

Plan C. También utiliza materiales de ensefianza electrbnicos, pero pro-
ducidos y transmitidos de una central localizada en la capital. Costo
estimado, $12,000,000.

La comunidad quiere saber cudl de estos tres planes de transmisidn de
conocimiento adoptador seleccione Ta técﬁicaadecuada, de analisis econo-
mico y explique la razén de sy decision,

1. Comparacidn Beneficio/Costo
2. Estimado Costo/Efectiyidad
3. Calculo Costo/Eficiencia

4. Computo Costo/Uti]idad

(36)



(EJERCICIO 9)

. Proyecto 3, Una comunidad tiene que tomar una decision para entrenar
. al personal en e] area de 1a salud mediante una CRA, Estas son las tres
posibilidades bajo consideracign.

Plan A. Recalca 1la capacitacién de auxi]tares médicos para la preven-
cion de enfermedades y el mejoramiento de Jas condiciones de salud e
higiene. E1 Plan tendria un costo total de $500,000 anuales. Evitar{a
la pérdida de 50,000 horas-hombre de trabajo atribuibles a enfermedad
por ano.

Plan B. Este plan recalca la capacitacion de personal calificado para
tratar enfermedades especificas. E] costo anticipado por ano es de
$1,100,000 con un ahorro de 2,000,000 horas-hombre de trabajo anual que
de otra froma se perderfa debido a enfermedad.

T)an C. Recalcaria ambos aspectos el de auxiliares de medicina para la
prevencion de enfermedades asf como tambiéh el de personal calificado para
el tratamiento y _uracidén de Jas mismas, E] costo anual de este plan
combinado seria de $8000,000. E1 ahorro de tiempo y trabajo en conjunto
por la minimizacion de enfermedades se estima en 190,000 horas<hombre

anualmente.

Escoja el instrumento analftico economico de tomar la decision para
un CRA y explique su razén para tal decision.

1. Comparzcidn Beneficio/Costo
2. Estimado Costo/Efectividad
3. Calculo Costo/Eficiencia

4. Computo Costo/Utilidad
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(EJERCICIO 10)

Proyecto 4. La comunidad quiere decidir sobre el tipo de programa
que deberidn enfatizar en un CRA que piensan construir. Existen dos
alternativas importantes y diferentes a la vez.

Plan A. Enfatiza en un programa de incremento de 1a productividad
agrfcola, pero solo para aquellas personas que actualmente trabajan

én este campo. Aunque este programa tendria una participacion limita-
da, la comunidad obtendria resultados inmediatos y tanaibles. E1 cos-
to total seria alrededor de $40,000 en un periodo de cinco afos. EJ
aprendizaje total que proporcionaria el Centro de Recursos de Aprendi-
Zaje podria medirse en 25,000 horas-particioante de entrenamiento.

Plan B. Incide en un proarama de alfabetizacidn para todos Jos miem-
bros de la comunidad que deseen participar. Este programa tiene la
ventaja de hacer participar a la comunidad de manera casi universal,
pero los resultados tangibles no son inmediatos. E) costo total es

de $100,000 para un periodo de cinco afios. E1 aprendizaje total
(participacion que debe proporcionarse el Centro de Recursos de Apren-
dizaje bajo este plan seria de 10,000 participantes-hora, en un periodo
de cinco afios.

La comunidad desea decidir cual de estas dos opciones es la mas con-
veniente: Entrenamiento Agricola o Programa de Alfabetizacidn. Selec-
cione el instrumento correcto de analisis econdmico y explique las
razones de su decision.

Comparacion Beneficio/Costo
Estimacion Costo-Efectividad
Calcuio Costo/Eficiencia
Costo Utilidad

2 WR
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{EJERCICIO 11)

PROYECTO 5: Digamos que Ud, desea hacer una recomendacion a los en-
cargados de la toma de decisiones, respecto a la alternativa mis apro-
piada de un programa educativo de un CRA, utilizando para el efecto,
los instrumentos apropiados del analisis econdmico.

La comunidad actualmente estd considerando la creacidn de un CRA que
no utilice unidades méviles de aprendizaje. Pero también existe la
posibilidad de incorporar unidades mdviles en el CRA, para ofrecer
los mismos recursos de servicios de aprendizaje. Utilice la informa-
cidn apropiada de las situaciones que Ud. plantea y especifique las
hipotesis en su andlisis.

En Este ejercicio suponemos que Ud, solo seleccionard una de 1as cuatro

técnicas del andlisis econdmico que se 1a mis apropiada y no realice el
P IR 7 - N

analisis economico (eso vendra posteriormente).

a) Que informacidn necesita Ud. conocer para utilizar la técnica
del analisis econémico que gustarfa Ud. emplear?

b) Enfocando‘de otra manera, asuma Ud. que tiene cierto tipo de
informacion. Dependiendo de la informacidn que asume Ud. tener.
¢Cudl de las cuatro técnicas del andlisis econdmico puede Ud.
utilizar? Use el reverso da la pagina si considera necesario.
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ECEMPLOS DL ANALISIS ECONOMICO DE CENTROS DE RECURSOS DE A

PRENDIZAJE .

Hagamos algunos an&lisis econSmicos especfficos de C.R.A,

Las principales caracterfsticas que distinguen a las cuatro

técnicas para la toma de decisiones econbmicas se revisan -

con mayor amplitud y profundidad que antes; ¥ luego se plan

tea ejemplos y ejercicios numéricos.

1.

Comparacién Beneficio/Costo.- Como se menciond ante

riormente, tanto los beneficios como los costos deben -
medirse, conocerse y expresarse directamente en "térmi-

nos monetarios" (D6lares y Centavos por ejemplo)

Lostos : Estos incluyen los costos anuales de opera
cién o funcionamiento, asi como la proporcién anual de
Tos costos de capital. Los costos de operacifn con
prenden los gastos de remuneraciones del personal, 1los
gastos en servicios y bienes corrientes, que Se esperan
tendrdn una duracién de un afio o0 menos. Los gastos de
capital comprenden aquellos bienes duraderos (mds de un

ano), tales como edificios, miquinas de escribir, etc.

Cada una de éstas dos categorfas principales se pueden
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descomponer en "costos variables" (el costo es funcién
de 1a escala de operacién) y en "costos fijos". Por e
jemplo, un Centro de Recursos de Aprendizaje con solo un
proyector de pelfculas y pocos rollos pueden tener rela
tivamente un alto costo fijo y un pequefic costo varia -
ble. Si por otro Tado, el C.R.A. tiene el mismo pro
yector (el mismo costo fijo), bero miles de rollos de -
peifcula, el costo variable serd indudablemente muy ele
vado. E1 costo variable depende del ndmero de rollos

comprados .

Todas las categorfas de costos pueden desagregarse ade
mds en costos "directos" y costos "indirectos". Los
costos indirectos son aquellos donde el dinero realmen
te no cambia de manos, pero que, sin embargo representa

un sacrificio econémico.

Un ejemplo de costo indirecto en educacién es el costo
de oportunidad; que viene a ser el sacrificio de una o
portunidad financiera que hace el estudiante con el fin
de participar en la actividad de aprendizaje. Un cos
to de oportunidad bien reconocido en educacifn son los

“ingresos dejados de percibir". Este es el ingreso -
que se hubiera obtenido, pero que se sacrificé con la

finalidad de participar en la actividad de aprendizaje.
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Nosotros tendremos en consideracibn estas categorfas -
del costo, conforme avancemos en Tos ejemplos del anili

sis econ6mico de los C.R,A.

Beneficios : Los beneficios monetarios son generalmen-
te mds diffciles de evaluar que Tos costos monetarios.
Los beneficios en Tos estudios de Beneficio/costo, de
ben ser db6lares ganados por el proyecto; por ejemplo ,
si el C.R.A. vende sus productos directamente, o si los
usuarios del C.R.A.., sacrifican sus ingresos por su par
ticipacién en los C.R.A., entonces estamos frente a be
neficios monetarios. Los beneficios en 1a comparaci6n
Beneficio/costo, pueden ser d6lares ahorrados por cau
sa del Proygcto; asi tenemos, que en determinados pro
yectos comunales, tales como en las cooperativas de con
sumo, 1os mismos socios proporcionan sus servicios gra
tuitos, que de otra manera tendrfa que contratarse per-

sonal for&neo para realizar dicha actividad.

La ventaja de realizar una comparacién de beneficio/cos
to sobre las otras tres técnicas del an&lisis econbmico
de los C.R.A., radica en que tanto los costos y Tos be
neficios se miden en los mismos términos de unidades mo

netarias; estos costos y beneficios pueden compararse
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3

directamente, ya sea a través de la diferencia aritméti

ca ("Beneficio Neto") o mediante su cociente (Razén BL)

Este cdlculo aritmStico se ilustra en 1a figura C

EJEMPLO ILUSTRATIVO 1.

COMO COMPARAR LOS BENEFICIOS DE UN PROYECTO DE UN C.R.A.
CON SU cosTO,

BENEFICIOS
$ 3000 COSTOS
3000 $ 3000
3000 3000
Fig. 6

Beneficios Vs. Costos

Dos tipos de comparaciones de B/C. son :

Divisién : B * ¢, 1a razén B/C ® 3990 _ ;5 o,

———

$ 6000 "Procede"

Diferencia : B - C, el beneficio neto : $ 9000 - $6000

beneficio neto = 3000
"Procede”
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EJEMPLO ILUSTRATIVO 2

Una comunidad estd considerando 1a creacibn de un Centro
de Recursos de Aprendizaje (C.C.A.), con énfasis en el
mejoramiento de destrezas en el &rea agrfcola. Durante
Ta vida del proyecto C.C.A., se espera alcanzar un cos
to total de $200,000. En este mismo perfodo, se pre
vee un incremento de $500,000. en las ganancias, a cau
sa de una mayor produccibn agricola, provocada a su vez
por los conocimientos y destrezas adquiridas por los u
suarios de los C.C.A. (La informaci6n es hipotética, pa

ra fines ilustrativos).

Los que tienen el poder de decisién en la Comunidad, de
sean saber si conviene o no continuar con el proyecto -

propuesto del C.C,A. ("procede" o "no procede").

En el ejercicio 7, usted ya escogié el correcto instru
mento de andlisis econ6mico entre los cuatro correspon-
dientes a este problema, que es una comparaci6n de be
neficio/costo y ademds usted explic6 la razén de su se
lecci6n.  Ahora calculemos los beneficios divididos en

tre los costos.

Esto es, $500,000 = 2.5, que es una razén (B/C) favo
$200,000 rable
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Por 1o tanto, el proyecto "procede" y esta seria la re
comendacibn a 1os que tienen el poder de la toma de de

cisinnes.

EJEMPLO ILUSTRATIVO 3.

LA COMPARACION B/C DE DOS PROYECTOS.

Los Beneficios y los costos se pueden comparar entre -
dos proyectos, para determinar cual de los dos es econd
micarnente el mejor. Esto se visualiza en l1a figura 7.

PROYECTO I. (La mejor seieccidn)

(Procede) $40,000 =4 a1 =8
$10,000 c

PROYECTO II (E1 peor de los dos)

(No Procede) B = $20,000 = .67
c $30,000

PROYECTO I.

BENEFICIOS. $40,000

$
$

$10,000.
$ COSTOS
$ $
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PROYECTO II.

COsT0.
BENEFICIOS $30,000.
$20,000. ‘
$
$ $
$ $
Fig. 7

Comparacioﬁ B/C de dos Proyectos

CUMPARACION DE VARIOS PROYECTOS

Con 1a comparacidn beneficio/costo, se pueden comparar
dos proyectos competitivos con el sistema C.R.A. vigen-
te; lo que dard Tugar a un rango de prioridades desea -
bles entre los tres proyectos C.R.A., el antiguo y Tlos

dos nuevos.

Algunas veces, usted estard restringido debido al 1imi
te que exisien para los costos ("Techo Presupuestal”).
Digamos que usted estd trabajando con una disponibili -

dad de $60,000.

Supongamos que los costos y beneficios anuales se pue

den estimar monetariamente, tal como se muestra en la
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figura 8; el lado izquierdo corresponde al proyecto
existente y los dos nuevos (Proyecto III y Proyecto IV)

en el centro y al lado derecho del mismo gr&fico.

. EJEMPLO ILUSTRATIVO 4.

MEJORANDO UNC.R.A.

Nuestro Centro Comunal de Aprendizaje no es econfmica -
mente atractivo ($20,000 de beneficios frente a $30,000
de costos; Grdfica 8a.) y tiene que justificarse el fi

nanciamiento por ser socialmente muy deseable.

" éQue sucederfa si Ta comunidad pudiera reemplazar o am
pliar el sistema actual del C.R.A., de manera que el
nuevo sistema resulte igualmente deseable en t&rminos
sociales y ademds sea mds "rentable" desde el punto de

vista puramente econbmico?
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PROYECTO III DE UN

PROYECTO IV DE UN
C.R.A. C.R.A.
g Wy /\_/\/_—\
Beneficio
' Techo
$ 110,000 Presupuestal
($ 60,000)
Sistema C.R.A. ; Costo geneficio
L .70,000 $ 70,000
Actual Cos to
Y <l $ 50,000
Costo
Beneficio $ 30,000
$ 20,000
/\ _ /\ /\
(a) (b) (c)
Fig. 8

Hacer un dibujo de un analista presupuestal que esta de pie,
reunién del comité de planeamiento de un C.R.A.
miembros el diagrama 8.

en una
» mostrando a dichos
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E1 nuevo Proyecto III que se ha propuesto parece ser me
jor que su competidor, el Proyecto IV, si tenemos en
consideraci6n la razén B/C. Pero infortunadamente, el
Proyecto III excederfa el 1fmite de disponibilidad pre
supuestal que es $60,000.

Después de algunas deliberaciones se obtiene un consen

so. El1 orden de prioridades entre los proyectos serfa:

PRIMERA PRIORIDAD : Proyecto IV. No es el mids efi

ciente, pero por 1o menos esta -
dentro de la posibilidad financiera. Por lo tanto, el
Proyecto IV tiene 1a mis alta prioridad, debido a que
es mas atractivo que el actual sistema CRA, La razén
B/C es $70,000/$50,000 = 1.40, que constituye un res
petable fndice de "rentabilidad"

SEGUNDA PRIORIDAD : E1 sistema actual. Tiene una ra

z6n beneficio costo baja, $20,000
/$30,000; o sea 0.67., pero que se puede afrontar fi

nancieramente.

TERCERA PRIORIDAD : Proyecto III. Es demasiado cos

toso, aunque tendrfa la mds alta

razbn costo-beneficio $110,000/$70,000. o sea 1.57.
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ARALISIS DE COSTO-BENMEFICIO

A NIVEL MACRO

Este tipo de comparacién beneficio-costo se puede realizar desde -

el punto de vista del sistema educativo pGblico global.

Por ejem

plo, un esquema educativo podrfa reducir el presupuesto del siste

ma educativo escolarizado, e incrementar el presupuesto del siste

ma no escolarizado que incluye a los C.R.A.

E1 grdfico que repre

senta 1a informacién relevante en forma de diagramas de barra. Es

te ejemplo asume que los beneficios pueden expresarse en dSlares.

EJEMPLO DE UN SISTEMA EDUCATIVO COMBINADO

ACTUAL SISTEMA EDUCATIVO

COMBINADO.

Beneficio Total

$1'400,000

Educ. No
Escolar.

¢$1'100,000

Educac.
Escolari
zada.

Costo Total
$1'000,000.

Educ. No
Escolar.

$800.0001

Educ. Es|
colarizal
da.

JAN

Ahora utilicemos esta informaci6n en un tfpico andlisis que un eco

PROPUESTA DE EXPANSION DE LA
EDUC. NO ESCOLARIZADA A EX
PENSA DE LA EDUC, ESCOLARIZ.

Beneficio Total
$1'600,000.

duc. No

Fducac.
Escolari]
zada.

scolar.k1,2000

Costo Total
$1'200,000.

zada

|Escolari

Educ. No
Escolari

Educac.

zada.

JAN

$450.000

nomista del Ministerio de Educacién podrfa realizar.



(EJERCICIO 12)

Supongamos que un pais esta considerando un plan para cambiar "la
mezcla" entre sus esfuerzos dirigidos a los sistemas de educacibn
escolarizada y no escolarizada, y los beneficios monetarios se pue-
den estimar de acuerdo a la informacidn del qréfico 9.

a) ¢Es el cambio atractivo desde el punto de vista de la educacidn
en general? ¢Qué instrumento se puede utilizar para realizar un
andlisis economico: comparaciof/ beneficio, costo-efectividad,
costo-eficiencia o costo-utilidad? Este ejercicio como tal, es
su primar andlisis ecBnomico. ¢Cudles son las razones que justi-
fican su eleccion?

b) ¢Resulta el cambio propuesto, atractivo solo desde el punto de
vista del sistema educativo escolarizado? Observe que el cambio
significaria que el sistema educativo escolarizado produciria ma-
yores beneficios con una reduccidn de presupuesto del sistema es-
colarizado. Analice este caso y discutalo. Esto es como se compa-
ran los beneficios con los costos?

c) ¢ Resulta ahora el cambio propuesto, ecornomicamente atractivo desde
el punto de vista de la educacidn no escolarizada? Discuta como
son los beneficios en comparaci®on con los costos?
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Ahora que Ud. ha realizado su primer anilisis econdmico de un C.R.A.

es conveniente saber que las implicaciones de los beneficios y costos
son diferentes cuando se considera el beneficio/costo total o incre-

mental respectivamente.

Ejemplo 5: Analisis B/C total Vs. B/C Incremantal

La situacion financiera descrita por el grafico 10a. es favorable eco-
nomicamente sobre la base del beneficio/costo incremental; ,
[B/AC=$2,000,000/$1,000,000 - 2.0 ; pero es desfavorable sobre la base
del beneficio/costo total; donde B¢ =$4,000,000/$5,000,000 = 0.80

Beneficio Total Costo Total

$4'000,000. $ 5'000,000

s {[777777

T,
[T

INCREMENTOS

(cambio en los beneficios y
costos originados por el -

proyecto)
A\

GRAFICO 10a.

Buenos incrementos econdmicos en un Proyecto C.R.A,

Por otro lado, la situaci6n financiera del CRA en el Grdfico 10b. es
pobre sobre la base del beneficio/costo incremental (B/C = $1,000,000/
$2,000,000), pero es buena sobre la base del B/C total, donde la razdn
beneficio/costo es $6,000,000/$4,000,000 = 1.5
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Beneficio Total
$ 6'000,000

Costo Total

Y/ /// //]}% 1 mitien 4000000
Incremento de Beneficios {/ /////////

y Costos por causa del
Proyecto

JAN

Fib. 10b

Incrementos Economicos Reducidos
en un Proyecto CRA

Puesto que un proyecto educativo diffcilmente comienza de la “nada" ,
pero si se desarrolla sobre la base de un proyecto en financiamiento,
usted probablemente encontrard que el método de beneficin/costo incre
mental resulta el mds prdctivo entre los dos tipos del andlisis econd
mico.

El ejercicio 13 ilustra 1a seleccién

Para ilustrar la importancia de elaboracidn de un proyecto sobre la -
base de una infraestructura educativa existente, considere la informa
cién hipotética de los costos de televisiSn contenida en el cuadro 1.
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COSTOS INCREMENTALES Vs.COSTOS TOTALES EN LA
PLANIFICACION DE LOS C.R.A.

(EJERCICIO 13)

TELEDUCACION CON INFRAESTRUCTURA EXISTENTE Y SIN ELLA

Si una comunidad estd considerando utilizar la TV educativa (¢
radial) como un sistema para impartir ensefianza dentro de un C.
R.A., el computo apropiado de 10s costos relevantes para la co
aunidad serfan sus costos adicionales si existe actualmente -
una red de televisi6n regional o nacional.

Por ejemplo, en Colombia existe una red extensa de educacién a
través del radio y asi mismo, se ha instalado un sistema de te
levisién educativa en el Salvador

Cuando no existe tal infraestructura para la produccién y dis-
tribucidn de la televisi6n, la comunidad debe tener en cuenta
todos los costos referidos a la construccién de 1a infraestruc
tura televisiva necesaria. Esto puede hacer resultar al pro -
yecto como no atractivo para la comunidad.
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CUADRO 1
COSTOS ANUALES DE TELEVISION

PLAN (A) PLAN (B)
Con infraes | Sin infraes
T truct.de TV.| truct.de TV
. Antes del nue
A nivel na
Cos to cional — 1Y@ Proyec.(l)'l 100 0
Anual Inversién 2
{costo de projecto nue- | 1o :
P vo (2)
Diferencia (3) 1 0
Antes del nue-
vo Proyect.(4)] 30 0
A nivel co- | Después del -
munal nuevo Proyect.
(5) 31 10
Diferencia (6) 1 10
Antes del nue-
A nivel na | vo Proyect.(7)] 100 0
Millones cional Despuéds del -
de nuevo Proyect.
Dolares |[Costo de (8) 101 0
Operacidn Diferencia (9) 1 0
Antes del nue-
vo Proyec.(10 0 0
. Después del -
Qu?l;}/d = r("f?\)m Proyecy. 10
Diferencia (1p) 1 10
Antes del nue }
Proyect.
(1)+(7) + (13)] 200 0
A Nivel Na | Después del -
cional nuevo Proyecto
(2)+(8) = (14)] 202 0
Diferencia
Costo Total (14)-(13)=(15) 2 0
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Antes Hel nue-
vo Proyecto -

“1i11ones Costo |a Nivel na (4)+(10)=(16) 30 0

de délares | Total | cional

Después del -
nuevo Proyecto

(5)+(11)=(17) 32 20
Diferencia
(18=(17)-(16) 2 20

Indique cuales son los costos que la comunidad y el gobierno a nivel
nacional deben considerar en sus respectivos planes.

En ambos planes A y B iCudles son los costos totales del proyecto y
cuales con las implicancias que tienen para la toma de decisiones al
mds alto nivel en relacién al proyecto propuesto?.

Nota pra el instructor : Los datos numéricos de las filas (13) al -
(18) del cuadro 1 se pueden "ignorar" cuando se asigna el problema
como ejercicio, asimismo, se puede proceder de igual forma con 1las
filas (3), (6) y (12) si se quiere una maxima participacién de los -
estudiantes. Alternativamente, como un ejemplo ilustrativo se puede
dejar todos los datos conforme se presenta en el cuadro.

El_valor temporal del dinero: E1 valor del dinero depende del tiem

po; tiene un "sentido temporal". La gente compra un carro "a pla -
zos" porque es mds facil que recolectar todo el dinero en un solo
momento. La gente también prefiere pagar mds por un &rbol frutal -
grande que por un pequefio del mismo tipo, debido a que se supone que
el mds grande tiene mds edad y estd mds préximo a producir sus fru -
tos.

E1 préximo ejercicio es el primero de una serie que utiliza,, el va-
Tor temporal del dinero en el anflisis econémico. Es importante.
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EL _VALOR TEMPORAL DEL DINLCRO
Ejercicio 14

¢Prefiere usted recibir $ 1,030 dentro de un afio o $ 1,000 ahora mis
mo? ¢Por que y porgue no?.

Si su respuesta es negativa, ¢Estarfa usted dispuesto a aceptar --
$ 1,500 dentro de un afio en vez de $ 1,000 ahora? épor que o por que
no?.

Esto fue un "pequefio calentamiento" previo para resolver los ejerci
cios 15 al 18, los cuales simulan importantes resul tados en el an4-
Tisis econdmico de los centros Comunales de aprendizaje.

Revisemos en primer lugar, el concepto de interés compuesto.

Los costos y beneficios de un proyecto de un centro Comunal de a -
prendizaje se realizan generalmen a 1c largo de un periodo determi-
nado. una serie anual de tiempo proyectado hacia el futuro se deno-
mina "flujo". Nosotros nos referimos a un "flujo de costos" futuros
y a un "flujo de beneficios" futuros.

Los flujos de costos y beneficios se pueden registrar en diagrdmas de
barra como en el grifico 11 del ejercicio siguiente o en 1a forma ta-
bular equivalente como en las columnas (2) y (4) del cuadro 2 del ejer
cicio 16.

Los proyectos de mediano y de largo alcance (generalmente de mis de

5 afos de duracién, deben ser analizados por lTos "valores preséntes“
Unidades monetarias a precios constantes) de los flujos de costos y
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beneficios. Esto se hace para contabilizar adecudamente el "valor
temporal del dinero" al momento de determinar y comparar los cos--

tos y los beneficios.

E1 Valor presente de montos futuros de dinero se encuentra al

utilizar el concepto de interés compuesto, el cual se revisa breve
mente con los ejemplos del an&lisis econSmico de los CRA siguien--

tes:

Empecemos con 1a placentera perspectiva de tener algin dinero en e
fectivo para depositarlo en un Banco. E1 “valor presente" es una -
suma alzada de dinero ahora. Si nosotros aepositamos, por ejemplo:
$ 1,000,00 (el valor presente) en el Banco, ahora, y si 1o mante-
nemos en €1 durante un afio a una tasa de interés compuesto 10%, es
to es, a una tasa de interés expresada como un decimal i=0.10, en

este caso sus $ 1,000 aumentarin a $1,100 al final del primer afio.
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$ 1000 (ahora) Un afio en el Ban equivaldrfa a $ 1,100zi29?
0 cogeigé de Tn =$ 1,000 (1.1) después de -
) un ‘ano. ”

Ahora, si esos $ 1,100 fueran depositados en un segundo Banco (o man-
tenidos en el mismo), por un segundo afio, su dinero se incrementaria
~en un 10% de $ 1,100, o por $ 110 durante el segundo afo. E1 dinero ,
al final del segundo afio, equivaldria a $ 1,100 (1+i)= $ 1,100 x 1.1=
1210 = $ 1,000 x (1+i) x (1+i) = § 1,000 x (1+i)2, que viene a ser el
"valor futuro de los $1,000 originales, después de permanecer dos a-

fios en el Banco.

Grafiquemos esta situacifn.

$ 1000(ahora) | Primer afio en el Banco equivale a $ 1,100 después
a una tasa de 10% de in |de un afo. :
terés.

Equivale a $ 1210

después de 2 afios Segundo afio en el Banco
- a una tasa de 10% de in

$ 1100 (144) terés,

= $1000 (1+i)2

Después del tercer afio en el Banco, a la misma tasa del 10% de inte

rés compuesto, los $1,000 iniciales tendrdn un valor futuro de ----



$ 1,000 x (1+i) (1+i) (1+i)= § 1,000 (1+1)3 = $ 1,000 x (1.1) «x (1.1)
x (1.1)= § 1,000 x(1.1)36$1,000 x 1.30= $ 1,320 .

La férmula del valor futuro es:

Valor futuro= valor presente x (1+i)N, donde "n" es el nimero de pe-
riodos de interés anual contados desde un punto inicial "ahora", don
de "i" es la tasa anual de interés compuesto expresada como un deci-

mal.

Puesto que conocemos 1a siguiente férmula:

VE = P x (141)"

Podemos reordenar esta igualdad para obtener:
VP= VF / (1+i)"

Esta es una f6rmula importante para hallar el valor presente, y se -

usa en el Cuadro 2 del ejercicio 16.

Volvamcs al ejercicio -15 que trata de los planes de un CRA que --

cuenta con la compra inicial de un equipamiento costoso.

Observaremos cémo los conceptos de flujo de costos Y beneficios se

aplican en los proyectos de CCA.
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ANALISIS DE B/C CON ALTOS COSTOS INICIALES (EJERCICIO 15)

PROYECTO CRA CON UN ALTO COSTO DE EQUIPAMIENTO

Considere un tfpico proyecto CCA con "alto costo de equipamiento” como
se muestra en el flujo del grdfico 1I, se gasta cien mil délares anua-
les durante 3 afios para la compra de equipamiento en un CRA. Asuma que
recién dentro de 3 afios los beneficios aparecerdn en la forma de incre
mento de los ingresos de los participantes cuyo valor se estima en ---

$ 100,000 anuales.

Los costos anuales de operacién son de $ 25,000 anuales, después de 3
afos. Los costos y beneficios anuales se expresan endolares, pero pue-

den ser expresados en cualquier tipo de moneda.

$ 100,000 , |
Beneficio i
Ahora 1 2 3 +
C
05T f 25251 25125] 25| 25] 251 25 -
O ? 4 5 6 7 8 9 10 11 afos a partir
$ 100,000 de ahora.
Fig. 11

Flujos de Costo y Beneficio de un Proyecto
con "Alto Costo de Equipamiento”,
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Considere un total de 11 afios:
Beneficio total= 800 unidades monetarias (miles de dSlares)
Costo total = % 300 costo de Capital + $ 200 costo de operacibn.

Costo total = $ 500 unidades monetarias

Los beneficios exceden a los costos, y el proyecto parece ser e-
conémicamente favorable. iVayamos a la construccién'

¢Estd usted de acuerdo con este andlisis?

Espere un momento .......

En una comparacién inicial de B/C, el proyecto de CRA propuesto

parece ser atractivo, pero observe que Tos mayores costos se rea
Tizan en el presente y en un futuro cercano, mientras que los be
neficios se obtienen después del tercer ano, de tal manera que la
razén Verdadera B/C no es muy segura cuando se considera el valor
temporal del dinero. REcuerde que el dinero tiene un valor tempo-

ral.
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Debemos analizar y comparar el "valor presente" de los flujos de
costo y beneficios. La razon efectiva del beneficio/costo para -
tomar la decisién puede ser desfavorable, tal como se sugiere en

el Grdfico 12.

b

V.P. TOTAL
DEL COSTO PUEDE SER
"NO PROCEDE"

V.P. TOTAL DEL
FENEFICIO.

[Fr 7/

Fig. 12
E1 valor presente de los costos pueden superar al valor presente

de Tos beneficios.

En el ejercicio 16, =-nosotros aplicamos el concepto de interés -
compuesto para convertir flujos de costos y beneficios reales a
su "valor presente", de modo que podamos decidir la "rentabili--
dad" econbmica del proyecto y luego recomendar una decision a la

comunidad.



CALCULO DEL VALOR PRESENTE DE LOS COSTO Y BENEFICIOS (EJERCICIO 16)

CONVERSION AL VALOR PRESENTE

Convertir Tos flujos de costos y beneficios dados en el Grifico 11

a su "valor presente" cada afio (columnas 3 y 5) y el valor presente
neto de los beneficios (valor presente de los beneficios menos el -
valor presente de los costos). Higalo 1levando el resto de espacios
del Cuadro 2 y asumiendo, como se muestra que las tasas anuales de
interés compuesto son 10% y 15%, para ver la diferencia que produ--

cen las tasas de interés.

Para calcular tos valores de las columnas (3), (5), (6) y (7) del
cuadro 2, utilice las férmulas en la parte superior de dichas colum

nas.
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CUADRO N° 2

Referidos al Grdfico II

eriodo| Beneficio| Valor Presente de CostoYValor Presente ¥212212?§S§255 dfl
Anual Anual | los beneficios a-|Anual|del Costo anual A -
n tiiles de nuales Hiles|(4) (1+i)n mi-| Anual Acumulado
$ (2) (1+i)" . ge les de § . (3)(5)(6)\ (7)
l K
i=,10 ji=.15 ! i=.101 i=.15 1i=,10i=15|i=.10|i=.15
1 0 0 0 100 | 91 87 91 87 (91 87
2 0 0 0 100 | 83* 76 83 76 {174 163
3 0 0 0 100 ] 75 . 66 i 75 66 (249 229
4 100 68 57 251 17 14 51 43 148 186
5 100 62 50 251 16 12 46 38 (152 148
6 100 56 43 251 14 11 42 32 [110 116
7 100 51 38 25 13 . 9 38 29 |Complete.
8 100 Compl.el rest. 25| comp el resto |
9 100 25 {
10 100 25 ;
11 100 25

* Muestra: YP= VF/ (1+i)" = 100 (1+.10)2 = 100/1.12 = 83
Observe que =2 para la segunda fila.

i = tasa anual de interés compuesto expresado en decimal.
n= nimero de perfodos anuales desde el inicio de la serie

Fuente: datos del Grifico II

éCual es el valor presente de la razén Beneficio/costo en el proyecto de ---
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"alto costo de equipamiento” para cada tasa de interés compuesto?
Utilice el valor presente acumulado de 1os costos y beneficios durante

el perfodo de 11 afios, a partir de los totales de las columnas (3) vy

(5).

Para i= 0.10; Valor presente acumulado de los beneficios_

Valor presente acumulado de los costos.

Para i= 0.15; Valor presente acumulado de los beneficios _
Valor presente acumulado de los costos

¢Cudles son las implicaciones de la decisién (“Procede" o "jo proce-

de") para cada tasa de interés?

ilierece iniciar el proyecto de "alto costo de equipamiento?




(EJERCICIO 17)

PROYECTO CRA CON ENFASIS EN PERSONAL

Comparemos ahora los resultados del Beneficio/Costo correspondiente el
ejercicio 16, que fu€ para un proyecto con altos costos de equipamiento
con el siquiente flujo de costos y beneficios supuestos apra un proyecto
CRA que utiliza solo una pequena suma de .equipamiento costoso, pero que
tiene un relativo y contfnuo costo elevado en el componente del costo v
operacion que estd constitufdo por los gastos en entrenamiento de per-
sonal ($45,000 anuales). Figura 13,

Utilice las mismas tasas de interés anual compuesto del ejercicio 16,
(10% y 15%), los valores de los beneficios y costos contenidos en el
figura 13 se expresan en ddlares. Los heneficios son $80,000 anuales,
utilice un cuadro de calculos similar al Cuadro 2. E1 prop6sito de
este ejercicio es recalcar la importancia de incluir el valor temporal
del dinero en el andlisis de beneficio/costo.

Esto afecta las recomendaciones que harfia para proyectos de largo plazo.

$ 80,000 I
+ aho:a : Beneficios
) I : Cos tos
$ 45,000 123456789 10 11 pacon el futuro

Figura 13

Flujos de Costos y Beneficios de un Proyecto
CRA con Enfasis en Personal
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HAGA UD, MISMO EL ANALISIS B/C
(EJERCICIO 18)

Invente y resuelva un ejercicio aprcoiado para utilizar el beneficio
costo en el andlisis en un Centro de Recurso de Aprendizaje en America
Latina. Tenga en consideracion el valor temporal del dinero cuando se
trate de proyectos de mediano o largo alcance, esto es, mas de cinco
anos de duracion.

e Primero haga un esquema del periodo histdrico de los flujos de cos-
tos y beneficios aue se esperan alcanzar en el futuro: tal como
aparece en la figura 11 y 13,

o Convertir estos flujos de costos y beneficios anuales al "valor
presente", utilizando el método que se muestraen el Cuadro 2. Use
otra hoja de papel y construva su propio cuadro.

o Calcular la razon del valor persente acumulado de los beneficios so-
bre el valor presente acumulado de los costos, tal como se hizo en e!

ejercicio 16.

Valor presente acumulado de los beneficios _ -
Valor presente acumulado de los costos

® Use esta raz6n VPB/VPC para decidir si el proyecto es economicamente
atractivo. ¢Es VPC/VPC mayor que 1 o menor aue 1?

® cHa utilizado Ud. los costos y beneficios incrementales o totales?éPor qué?

Que recomienda Ud.? ("ir o no ir")? Debe la comunidad iniciar
Centros de Recursos de Aprendizaje?
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NOTA: Otra manera de comparar los costos y beneficios monetarios -
cuando el valor del dinero es importante, es la"tasa de renta-
bilidad interna" de una inversi6n. Esta tasa de rentabilidad inter-
na es computada y expresada como el porcentaje anual de retorno a--
rrojado. Es decir la tasa de interés compuesto que hubiera sido ob-
tenido de 1a inversifn en los centros Comunales de Aprendizaje que
estdn siendo analizados. Ejemplo: Si la tasa de rentabilidad ded un
C RA fuera 35% anual, serja una buena inversién, comparado con, diga
mos el 6% anual que ganarfa en un Banco. De otro lado, si la renta-
bilidad seria apenas 2 o 3%, o negativa, entonces el proyecto del -
CRA no serfa econSmicamente "rentable" y seria probablemente abando
nado o tendrfa que ser justificado por otras razones mno econémicas
La ventaja de saber la tasa de rentabilidad de un proyecto educati-
Vo es que con esto, la inversifn en el capital humano, puede ser di
rectamente comparado con las inversiones en capital fisico, para de
terminar las mejores ganancias. Agui nosotros no calculamps las ta-
sas de rentabilidad, pero Ud. puede aprender sobre esto si desea en

ctros trabajos. Vease la literatura sobre Fconomia de la Educacior.

2. ESTIMACION DEL COSTO-EFECTIVIDAD:  Ahora supongamos que no se
pueden considerar los heneficios de un CRA en términos monetarios,

sin embargo pensamos que el oroyecto es importante, Luego podemos
pensar en un analisis de costo efectividad.

Este metodo del analisis econdmico precisa de la especificacion de
un producto final medible (no necesariamente un fin monetario) Un
ejemplo, seria proporcionar 100,000 horas-hombre de uso de un CRA
por afio durante un periodo de cinco afos Y para empezar dentro de
tres afos como se menciono, el analisis de ébsto-efectividad compara
los costos los proyectos alternativos que alcanzarian el mismo pro-
posito, y busca la ruta mas deseable (generalmente la de mas bajo
costo) de las alternativas en consideracion,

Provecto A

Ahora \::ii;;;igi;ggg;;;;;;;;?’ Meta

Proyect
Fig. 14

Diferentes Caminos'para alcanzar
Ta misma Meta
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Por ejemplo, si el proyecto A cuesta un millohde délares, el pro-
yecto B dos milliones y el proyecto C tres millones, Yy con cada uno
de ellos se puede alcanzar el mismo objetivo, entonces el anilisis
de costo-beneficio conduciria a la seleccion del proyecto A como el
mas apropiado de los tres. Es basicamente la forma mis barata de
comprar algo.

E1 ejercicio 19 le dar§ a usted una oportunidad de aplicar la téc-
nica de costo-efectividad. Pero primero, observemos un ejemplo i-

lustrado en un CRA:

EJEIPLO _ILUSTRATIVO N° 5 : ESTUDIO DE COSTO-EFECTIVIDAD

Se propone que un CRA proporcione un total de 700,000 horas-hombre
en entrenamiento de alfabetizaci6n durante un periodo de seis afios
para comenzar dentro de un afio. Existen tres métodos alternativos

disponibles; y se espera que cada uno de ellos produzca resultados
de aprendizaje comparativamente iguales que pueden ser evaluados -

Cuantitativamente a través de pruebas de comprobacion.

Plan A: Una instruccién convencional basado en un contacto perso-
nal de tutorfa, utilizando un minimo de material escrito o equipa-
miento electrénico.

Costo total: 9 millones de d6lares.

Plan B: Utilizacién de medios electrénicos, con materiales y pro--

gramas instruccionales tales como lecciones grabadas, que deben -
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producirse localmente en un CRA Costo total estimado: 7 millones
de dolares.

Plan C: Tambien utiliza materiales instructivos electronicos pero
son producidos y difundidos de un local central ubicado en la Capi-
tal de 1a Republica. Costo total estimado: 12 milliones de dolares.

La comunidad desea conocer cual de estos tres planes de alfabetiza-
cion es m§s conveniente adoptar,

Con el ejercicio No.8 Ud. probablemente seleccion6 el costo-efecti-
vidad como la metodologfa mas apropiada del andlisis econdmico, y
fundamento sus razones en que los proyectos tenian el mismo producto
y diferentes costos.

Ahora, calcularemos el costo-efectividad de los tres proyectos.
Puesto que el producto (una cierta cuantia instruccional) seria el
mismo para los tres proyectos, solo nos preocuparemos de buscar el
que acusa menor costo, Con este costo el Plan B resulta el menos
costoso y consecuentemente es el mas apropiado de acuerdo al analisis
de costo-beneficio,

Luego el Plan B seria recomendado a los que tienen el poder de deci-
sion dentro del CRA.

Puesto aue todos sabemos que 7 millones de dolares es un monto menor
que 12 millones y 9 millones respectivamente, la escencia de la técnica
de costo-efectividad radica en cerciorarse de que el mismo logro debe
ser alcanzado por todas las alternativas en juego.
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(EJERCICIO 19)

Invente y resuelva un problema real que ilustre un anilisis econfmico

de costo-efectividad de un CRA. Utilice la informacidn mis convenien-
te dentro del contexto bajo consideracion. Establezca sus hipdtesis.

Si los costos son distribuidos durante un perfodo de cinco o més anos,
conviertalos al valor presente (precios constantes).

éCual es el objetivo comin o producto final, establecidos cuanti-
tativamente, de todos los proyectos alternativos?

éCual es costo de cada proyecto alternativo? Utilice el valor
presente de los costos cuando estos se incurren en diversas fechas
dentro de un periodo de cino o mas anos? (use un papel adicional
si fuera necesario).

éCual de los proyectos alternativos que conducen a la misma meta
es el menos costoso y consecuentemente el mas apropiado desde el
punto de vista del analisis de costo-efectividad?

¢Ha utilizadoUd. costo totala uncosto incremental? <Por que?
(Utilice 1a otra cara del papel si fuera necesario).

¢ Cudl es su recomendacidn? Que proyecto alternativo recomienda Ud.
a las autoridades de la ciudad?
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1Ud. acabo de realizar un andlisis econBmico de un CRA! jFeli-
citaciones!

3. EL ENFOQUE DE COSTO-EFICIENCIA..- Este método compara los insu-

mos y los productos de diversos proyectos referidos a un CRA cuan-
do:
- Los beneficios no son necesariamente monetarios. ( En este ca

so la técnica de beneficio/costo no es aplicable).

- Los beneficios no son necesariamente iguales, en consecuencia,

el enfoque de costo efectividad no es aplicable.

- La eficiencia, se define como el cociente d21 producto sobre el in
sumo.Cuando los insumos se traducen en costos, el producto dividi-

do entre el costo constituye el costo-eficiencia.

Consideramos dos proyectos incrementales, el proyecto V de la figu
ra 5°donde el incremento es desde el 1 el G1timo punto operativo ,
al 2, en el proyecto VI, donde el o incremento es desde 3 hagta 4,
Podemos encontrar sus respectivos costo-eficiencia incrementales.

(Cuadro 3).



COSTO

TABLA 3

.- EFICENCIA INCREMENTAL DE NOS CRAs
UTILIZANDO LA INFORMACION DE LA FIGURA 15

Costo-eficiencia in
cremental =
A Producto/d insumo

{se ha excedido
el 1imite de los
costos? (Espera-
mos que nog.

ise excede el reque
rimiento fifnimo deT
Producto? (espera--
mosS que no).

Proyecto | A/B No por el Proyec|Si

CCA -V (Mejor-Mayor queC/D)[to V (My bien). |(E1 Prog.V es acep-
table).

Proyecto C/D Si por el Proyec|Si

CCA - VI (Peor-Menor que A/B)[to VI (E1 proy.”|(EY Proy. VI es a-

VI debe rechazar

ceptable sobre esta

se ).

base).

LIMITE DEL INSUMO (COSTO) DISPONIBLE
T ’/—“\. ».._.......————"_—"’"-I
A : PROYECTO CRA-1V
PRODUCTO i 4
(EFECTIVO)
POSITIVO PROYECTO CRA V c
-r. 2 — 3
o L7
! A /7 . R
1 ] Producto minimo requerido
/’/F‘¥ "/\\\\/\\~\\~.\~
/ -
AT E— -
COSTOS
Fig. 15

Curvas de Insumo-producto para dos proyectos CRA
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Ahora observemos los dos ejemplos siguientes y Tuego haga un ejercicio

de costo-eficiencia aplicable a un CRA.

Ejemplo ilustrativo G: Costo-eficiencia en salud

Una comunidad desea realizar una decisifn para entrenar personal del
drea de salud correspondientes a un CRA. Existen tres posibilidades -

viables para el entrenamiento.

Plan A: enfatiza el entrenamiento de asistentes médicos para la pre-
vencibén de las enfermedades y el mejoramiento de las condiciones de -
salud e higiene. E1 plan tendrfa un costo total de $ 500,000 por afio.
A través de este plan se evitarfa la pérdida de 50,000 horas-hombre -

de trabajo atribuible a enfermedades pur afio.

Plan B: Este plan enfatiza el entrenamiento de personal calificado
en el tratamiento de algunas enfermedades especificas. E1 costo esti
mado es de $ 1'000,000 por afio con un ahorro de 200,000 horas-hombre

de trabajopor afio atribuibles también a enfermedades.

Plan C: Mediante este plan se enfatizaria ambos aspectos: el entrena
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miento de asistentes médicos para la prevenci6n de enfermedades v el
entrenamiento de personal calificado para tratar y curar enfermede--
des. E1 costo anual de este plan mixto serfa de $ 800,000. La 2 iri.
nacion total del tiempo perdido en el trabajo debido a enfermed:se :

se estima en 190,000 horas-hombre de trabajo anualmente.

En el ejercicio que usted probablemente seleccion§ el costo-eficien
cia como el instrumento mds apropiado del anlisis econfmico far:

esta decision respecto al CRA; y asi mismo seguramente, estd en col
diciones de explicar por qué seleccion§ tal instrumento (diferentes

insumos, diferentes productos).

Ahora calculemos numéricamente el costo-eficiencia de los 3 planes

de salud que se presentan en el siguiente cuadro:

Plan de Ahorro de horas-hombre| Costo Anual | Costo-eficien .z =
Salud anual debido al Plan. horas-hombre aro-- |
rradas por dciar. .
(1) (2) (3) (2)  (3) |
Plan A 50,000 500,000 .10
Plan B 200,000 1,000,000 .18
Plan C 190,000 800,000 .24

E1 Plan C es el recomendado a 1a comunidad.
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Ejemplo ilustrativo 7: Costo-eficiencia de un aprendizaje auto-qra

duado

Los mEtodos de aprendizaje auto-graduados pueden ser apropiados para
los Centros de Reécurso de Aprendizaje.. Un curso que se experiment6 --
con el método de aprendizaje auto-graduado como alternativa a un mé -
todo tradicional expositivo en educaci6n técnica, fus 39 por ciento
mas eficiente (costo-eficiencia) que el método tradicional (Ver el

cuadro de la pdgfna siguiente).

éConfirma Ud. las conclusiones referentes a tal experimento en el --

cuadro que contiene los c&lculos de costo-eficiencia?

Costo-eficiencia:

En el siguiente cuadro, se muestran los costos comparativos entre el

1
grupo de aprendizaje auto-graduado y el grupo de contro]?j

1 Philip Blair, "The Cost and Efficiency of Self-Paced Education,"
Education Research and Methods, American Society for Engineering
Education, Vol. 10, No.I, Fall 1977, p.11
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Diferencia
Porcentual

GRUPO

Kprendizaje Aprendizaje| Aprendizaje
Auto=graduado | Tradicional Auto-graduado
(Experimento) | (Control) Relativo al
Grupo de Con+:~

1) Costo Nominal pon
una secci6n de 25
estudiantes de un
cursosemestral de 3
créditos. $ 5,875 $ 5,475 + 7.3%

2) Logro de la Clasd
GPA en una escala m§
xima de 4 puntos. 3.1 2.1 + 48%

3) "Costo Unitario"
nominal.

$ / Clase GPA
(1)/(2) $ 1,895 $ 2,607 - 27%

4) Indice Costo-Efi-
ciencia. :
(Clase GPA x $ 1000
costo)

1000 x (2)

(1) . 53 . 38 + 39%

Es@a estimaciin de costos y resultados para un mStodo de aprenai-
zaj)e auto-graduado como una alternativa al método expositivo.

E1 resultado de este incremento aparente de 39% en el costo-efi--
ciencia del grupo de aprendizaje auto-graduado sobre el grupo -
control fue concomitante con una reduccién del 27% enlos costos
unitarios.
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(EJERCICIO 20)

- -_— oy

Invente y resuelva un problema conveniente, para demostrar la utili-
zacidn del método de andlisis econfmico costo-eficiencia aplicado a
un Centro de Recursos de Aprendizaje en America Latina. Establezca
las hipotesis en la solucidn. Siga las etapas del ejemplo 6.

e Estimar el producto del proyecto referente a un Centro de Recursos
de Aprendizaje. E] producto debe establecerse cuantitativamente,
aunque no necesariamente en dflares.

o Estimar el costo del proyecto en mencidn. Utilice el valor presen-
te del costo, cuando los gastos se efectuan en un periddo de cinco

anos 0 mas.

e Dividir el valor del producto entre el costo del oroyecto. por
ejemplo, encontrar el costo-eficiencia de ese provecto.

® Encontrar el producto de un segundo referente a un CRA.

® Encontrar el costo de este sequndo proyecto.

® Encontrar la razbn de producto sobre costo: por ejemplo el
costo-eficencia del segundo proyecto.




Ud. estd bien encaminado para convertirse en un analista de costos

Repetir el ciclc para cualquier otro proyecto de un CRA.

Ordene los proyectos de acuerdo al costo-eficencia. Que con-
clusiones se pueden obtener con referencia o} relativo atrac-
tivo economico de los proyectos alternativos que se ha consi-
derado con referencia a un Centro de Recursos de Aprendizaje.

¢Utilizado Ud. costos y productos incrementales ? o totales?
¢Por que?

¢Cudl es su recomendaci6n? ¢Que deberftan hacer los que tienen
poder de decision en el CRA?

de un CRA,

—
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4. METODO DE COSTO-UTILIDAD

Esta G1tima técnica incluye un factor de ponderaci6n en el pro-
ducto, a través de un- factor numérico que expresa un relativo fac-
tor subjetivo para estimar el producto "efectivo". E1 costo utili--
dad facilita la seleccifn entre diversos proyectos alternativos re-
ferentes a un CRA cuando es dificil realizar una decisién entre di-
versos proyectos basados solamente en consideraciones cuantitativas
Los beneficios no necesitan estar expresados en t&rminos monetarios
ni tampoco ser iguales, de tal manera que los enfogue de beneficio/
costo o el costo-efectividad no pueden ser aplicados. Los valores
subjetivos de los resu]tados_igg_importantes, de tal manera que el
costo-eficiencia tampoco es aplicable. Tan solo nos queda aplicar,

el costo-utilidad.

“Ejemplo_ilustrativo 8: PROYECTOS REFERIDOS A CRA CON DIFERENTES --
PRODUCTOS PONDERADOS Y COSTOS TOTALES IGUALES.

Consideramos dos proyectos alternativos referentes aCRA, y Ay B

del cuadro 4, cada uno tiene componentes de entrenamiento en la A-
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gricultura y alfabetizacibn, pero en proporciones diferentes. E1 pro-
yecto A tiene mds énfasis en alfabetizacibn que en Agricultura. Supcn
gamos también que los proyectos A y B tienen los mismos costos tota--
les estimados (no se muestran). En este caso se presta especial aten

cibn a los productos y a 1a forma de ponderarlos.

a) Cual de los proyectos, A o B tiene el mayor valor del producto -

combinado sin considerar el factor de ponderacién?

b) Ahora éCual e de los dos proyectos tiene el mayor valor del pro-
ducto combinado teniendo en cuenta el factor de ponderacién utilizar
do para tal efecto los factores subjetivos de ponderacién, consider:
dos en el cuadro 4, columnas b y e? Estos valores numéricos son ilus
trativos. En este ejemplo: Tenga en cuenta que a uno de los valores

subjetivos (para Agricultura) se le ha asignado el valor 1. Esto ha-

ce mds facil el cdlculo de 1a multiplicacién.
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ESTIMACION DE PRODUCTOS EN EL CALCULO

CUADRO N° 4

DE COSTO-UTILIDAD

COMPONENTE DEL EN
TRENAMIENTO EN A-

COMPONENTE DEL ENTRE-
NAMIENTO EN ALFABETI-

PRODUCT.
ENTRENAM.

comB.
EN

AGRICULT. Y

GRICULTURA ZACION ALFABETIZAC.
*Medida  Peso re Medida | *Medida |Peso Re|Medid.|Sin Pon|Ponde
real del lativo de Pro|/Real delf{lativo |de Pro|derac. |rado.
producto Factor ducto |{ProductoFactor |{ducto
de Pon- Ponde- de Pon-|Ponde-
derac. rado. derac. |rado.
a b c=ab d e f=de |at+d c+f
PROYECTO A| 12 1 12 20 .5 10 32 22
(mayor | Menor
que B) | que B,
|
PROYECTO B 18 1 18 12 .5 6 30 24 |
(Menor | Mayor’
que A) [ que A}

* Miles de horas-hombre de entrenamiento.

E1 proyecto B parece producir mas "utilidad" (24 unidades del Producto

ponderado) que el proyecto A (22 Unidades) cuando se consideran factores

subjetivos de ponderaci6n se invierte el orden de prioridad de los Apro-

yectos A y B en este ejemplo ilustrativo, demostrando, de esta manera la

importancia de incluir los factores subjetivos de ponderaci6n en los pro

ductos.

Ejemplo ilustrativo 9: CRA con productos ponderados y costos-diferentes.

En este ejemplo, una comunidad tiene la intenci6n de utilizar un Centro

(83)



de Recursos de Aprendizaje para proporcionar o bien entrenamientoagricola
0 bien un programa de alfabetizaci6n. La estimaci6n de costos prodic-
tos (participacifn) y los factores subjetivos de ponderacién que ex--
presan 1a importancia relativa (o deseos) entre el entrenamients B
cola y el programa de alfabetizacién (Plan C o Plan D) se indicen e

cuadro 5.

En 1a columna "fuente" se encuentran las f6rmulas que se utilizan en

el cdlculo de Tos resultados de Tas dos dltimas columas
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CUADRO 5

Informacién para el cdlculo de los costos unitarios y del costo-utilidad

de dos Planes alternativos de un CRA; s6lo Agricultura o s6lo alfabetiza

cién.
N° il ITEM Unidades Fuente Plan C Plan D
| rograma Programa de
gricola Alfabetizac.
(1)|Costo Total D61ares Costo Es-
timado. 4,000 $ 10,000
(2)|Participacién total |horas-hombre |Estimacifnq 250 1,000
de los usuarios. proporcionad.|de la par-
ticipacibn
(3)|Costo Unitario no [ por hora- |Divisifn =
ponderados. hombre . (1)/(2) 16 10*
(4)|Indice no ponderado Horas-hombre |Divisién =
: del costo/utilidad |por $ (2)/(1)
también=(1)| .0625 L10*
(3)
(5){Factor subjetivo de "Juicio” o
ponderacién de la - "criterio”
importancia relativd -'- personal o
de Agricultura o al grupal 1.0 0.5
fabetizacibn.
(6)|Participaci6n ponde-horas-hombre |Multiplica-
rada de los usuarios cién (2) x 250 500
(5)
(7)|Costo unitario pondg$ por hora- |[Divisién (1]
rado. hombre. (6) 16% . 20
(8)|Indice ponderado dell horas-hombre|Divisi6n (6)
costo-utilidad. por $ /(1) tamb,
! (1)/(7). | .0625%* | .050

* E1 asterisco indica el plan mds atractivo entre los dos propuestos, es-
to es, el que tiene menos costo y mayor {ndice costo-utilidad. E1 Plan
D es el mds atractivo cuando no se toma en cuenta el factor de pondera-
cién y el Plan C resultamds atractivo cuando interviene el factor ‘e
ponderacién.
Obsrve cémo el plan mds atractivo, cambia cuando se incluyen juicios va
lorativos de ponderacién.
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Estime los "costos unitarios" (costo por unidad de produccién), sin
factores de ponderacién y_con factores de ponderaci6n, utilizando -
los valores del juicio relativos, proporcionados en la fila (5) del
cuadro,

"E1 costo Unitario" es el ‘ inverso de] Costo-utilidad. E1 costo Uni
tario es el cociente del cosio entre el producte mientras que el
costo-utilidad es el cocientede] producto entre el costo.

Por lo tanto, cuanto menor es el costo unitario el proyecto sers me
jor y cuanto mayor es el costo-utilidad el proyecto también sers --

més conveniente.

Observe y realice los cilculos de las files (3), (4), (7) v (8).

Note c6mo T1a relativa deseabilidad de los planes C y D se jnvierten
en este ejemplo, cuando los p factores subjetivos de ponderacign ,
que expresan la relativa importancia que concede alguien al entre-
namiento agricola o al programa de alfabetizaci6n, se introducen en

los cdlculos.

Nota para el Instructor : Si Ud. desea puede "ignorar" losvalores -
numéricos de las files (3), (4) y (8), a fin de asignar este ejem--
plo como un ejercicio que debe resolver el participante, en vez de
proporcionar toda la informaci6n del cuadro como un ejercicio re---

suelto.

E1 Ejercicio anterior era de tipo excluyerie, es decir se opta por

un programa de entrenamiento agrfcola o por el de alfabetizacidn.
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(EJERCICIO 21)

COSTOS TGUALES Y MEJOR "COMBINACION" DE DIVERSOS PRODUCTOS DE UN CRA

Se proponen dos proyectos: E y F, como puede observarse en el cuadro 6,
el proyecto E. enfatiza mas el programa de alfabetiracidn (20,000 horas-
hombre) que el proyecto F con solo 12,000 horas hombre. Por otro lado,
el proyecto F proporciona un mayor ndmero de horas hombre en el entre-
namiento agricola (18,000) que el proyecto E. que solo ofrece 12,000
horas hombre. Supongamos que cada obroyecto £ y F cuesta $100.n00.

Como ayudaria Ud. a la comunidad para seleccionar el proyecto que mas
les convenga? Ud. debe incluir juicios de valor subjetivos para otor-
gar una importancia relativa mayor bien sea al entrenamiento agricola
o al programa de alfabetizacién.

Evalue la informacion contenida en el cuadro 6 de tal manera que le
permita calcular el "costo unitario y los indices del costo-utilidad
para cada proyecto, incluyendo los factores subjetivos de ponderaci6n
contenidos en las filas (3) y (6) del cuadro y también haga los calcu-
Tos sin incluir dichos factores.

Nota para el Instructor: Se pueden ignorar Jos datos numéricos del

cuadro, especialmente los correspondientes a las filas (8)-(11) para
asignar a los estudiantes ejercicios graduados en dificultad de
acuerdo a las necesidades de los participantes.
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Componente
Agricola

Componente
Alfabetizacion

Programa Total

CUADRO 6

INFORMACIONPARA EL EJEMPLO DEL METODO DE ANALISIS COSTO-BENEFICIO
DE DOS PROYECTOS CCA CADA UNO CONTIENE COMPONENTES DE AGRICULTURA
Y ALFABETIZACION

Fuente Unidad ProyectJ Proyecto
E F
(1) } Costo total del Proyec
to. Estimado| Miles de $ 100 100
(2) | Participaci6n Agrfcola
de los usuarios. Estimado| hras:homb. | 12,000 18,000
(3) | Factor subjetivo de ~-
ponderacién para la a-
gricul tura. Juicio ninguno 1.0 1.0
(4) | Participacién pondera-
da_del componente agri | (2) x(3)| hras:homb.| 12,000 | 18,000
_cola. - —
(5) | Participaci6n de los u
suarios con Alfabetiza
cién. Estimado| hras:homb.| 20,000 | 12,000
(6) | Factor subjetivo de --
ponderacién para alfa-
betizacion. Juicio ninguno 0.5 0.5
(7) | Participacién pondera-
da del componente alfa
betizacién. (5)x(6) | hras:homb.| 10,000 | 10,000
(8) | Participaci6n total de
los usuarios en ambos
componentes I (2)+(5) | Hras:homb. 32 30
(9) | Participacion pondera- |
da total de ambos com- (4)+(7) | Hras:Homb
t ras: .
ponentes en miles 22 24
(10) | Costo unitario de la 3
; binada 1)/(9) ! s/horas---
ponderaci6n combin (1)7(9) - s/horas 455 | 4.1
11) | Indice global del costo '
U1 i1 dad. (9)7(1) | Hras :Homb. .
=4q/10 ' /$ .22 .24
]

efectividad.
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- * E1 asterisco indica 1a alternativa mas atractiva entre los proyectos
Ey F. (E1 proyecto con el menor costo unitario y con el mayor costo-




(EJERCICIO 22)

Invente y resuelva un ejercicio que demuestre el uso del método del
analisis economico costo-utilidad en el planeamiento de un Centro de
Recursos de Aprendizaje en America Latina. Asealirese de establecer
su hipbtesis. Podra basarse por ejemplo, en unacomnaracich de unida-
des moviles y fijas de un CRA.

Si los costos se realizan en un periodo de cinco anos o mas, utilice
el valor presente, dado por la siguiente formula: VP = VF/(1+i)"

Si sugiere que siga Ud. los célculos especificados en el Cuadro Mo.6
no se olvide de:

o Estimar y tabular los costos de todos los proyectos del CRA con-
siderados. (Utilice mds espacio en una hoja separada de papel).

o Estimar y tabular los productos cuantitativos de estos proyectos
(Utilice otra hoja de papel).

® Asignar los factores de ponderacidn relativa de los juicios de
"valor" o de "importnacia" de los diversos productos de los
proyectos, basados en razones politicas, culturales u otras pre-
ferencias. A uno de los factores de ponderacidn se le puede
asignar el valor 1 para facilitar el calculo. Incldyalos en los
calculos del cuadro, similarmente al del cuadro 6.
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e Multiplique los productos cuantitativos de cada proyecto por

el factor subjetivo apropiado.

o Divida el resultado anterior entre el costo de cada proyecto

para obtener una medida del fndice de costo-utilidad.

¢ Calcule el reciproco del fndice de costo-utilidad para cada
proyecto. Este reciproco es el costo unitario. Encuentra el -

costo unitario para cada proyecto.

® Basdndose en su andlisis, {Cudl es el orden de prioridad re
comendado entre los diversos proyectos alternativos que pro--
pondria Ud. a los planificadores de los CRA jue tienen la res

ponsabilidad de tomar las decisiones?
iF Ticitaciones! Ud. ha superado una fuerte d6sis de an&lisis

econémico de los CRA en muy corto tiempo. Ud. debe sentirse --

ahora mds seguro con el andlisis econémico de Tos CRA.
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EPILOGO

Ud. ha aprendido 1a aplicacién de algunas té&cnicas del andlisis e

condmico a Tos CRA.

Sin embargo es conveniente, tener en considereracién que la plani
ficacién de Tos CRA, asf como en otras formas del andlisis econ6-
mico educativo, s6lo dos de los tres factores: tiempo, dinero y 19
gro se pueden especificar aproximadamente con antelacién a la fina

Tizacién de un proyecto.

~» LOGRO

Escoja dos, Encuentre el 6tro.

TIEMPO DIN E RO

\ ,
. 7

Fig. 16

E1 Principio de Incertidumbre del An§lisis Econémico.
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Esta incertidumbre da Tugar a tres clases de estimaci6n.

1.

Dado un periodo definido para completar un proyecto y una
cantidad especifica de dinero disponibles, el

-- logro real cue debe ser conseguido, constituye unz in-
certidumbre y solamente se le puede estimar. Este ejerc:-

cio de prediccifn se denomina "guién" del proyecto”

Dado eltiempo disponible y el logro requerido, el ccsto-
eventuzl nc puede conocerse con antelacién y debe estimar

se. Esta prediccidn constituye un “presupuesto cl&sico”

Dada una suma de dinero disponible y el logro requeridc,

el tiempo que realmente se consumird en obtener 1a meta espe
cificada no puede, determinarse con exactitud previa 2 1a
finalizacidn del proyecto. Este tipo de incertidimbre da -
Tugar a la necesidad de predecir, a través de los "table-

ros de Gantt", Pert y otros métodos.

Se ha dicho que cualquiera que piense que el tiempo, dine
ro y logro pueden especificarse con exactituq y en forma
antelada @ la finalizaci6n de un proyectc, simplemente no
entiende la situacién. No obstante, seguiremos tratando.

Buena suerte en su anélisis econfmico.
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GLOSARIO DE TERMINOS

Enfoque costo-efectividad.- Es una forma del andlisis econfmico

que busca la ruta menos costosa para lograr una meta especifica

Comparacién Costo/Beneficio.~ Es una forma del an&lisis econémi

co donde los beneficios y costos se expresan en términos moneta
rios. Luego, los costos se restan de los beneficios para obtener
los beneficios netos, o bien, 1c¢s beneficios se dividen entre -
los costos, para obtener la razén Beneficio/Costo. Los proyectos

pueden ser priorizados de acuerdo a estos indicadores.

Enfoque Costo-Eficiencia.- Es una forma del andlisis econémico,

en el que el producto de una actividad se divide entre su costo
Lo que Ud. consigne, se divide entre 1o que Ud. paga. Los pro--

yectos también se pueden ordenar, de acuerdo a este indicador.

Costo-Unitario.- Es el recfproco del costo-eficiencia, es el --

costo de una actividad dividida entre 1a medida del producto.Lo

que Ud. paga, dividido entre 10 que Ud. obtiene.

Enfoque Costo-Utilidad.- Es una forma del andlisis econfmico en

el cual se multiplican los factores subjetivos de ponderacién -
con 1a medici6n objettiva del producto y luego este resultado -
se divide entre el costo, obteniéndose el coste-utilidad ponde-

rado.
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En proyectos comparativos, generalmente se asigna el valor 1 a un
factor de ponderaci6n de un producto. Otro producto que es juzga-
do subjetivamente como si fuera deseable en 80 por ciento con re-
lacién al primero, tendrfa unfactor de ponderaci6n 0.8 si el se-
gundo producto fuera considerado con un valor equivalente a 50
porciento mds que el primero, entonces deberfa asigndrsele un fac
tor de ponderaci6n 1.5. Los proyectos también pueden ordenarse de

acuerdo con los valores del costo-utilidad.

Educacién no-escolarizada.- Se define com 1a educacién que se im

parte fuera de las instituciones escolares.
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